
Apare la 1 5 a fiă-cărei luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIATIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO. 
Nrulu 8. SIBIIU, 15 AUGUSTO 1892. Anulu X X I I I . 

* 
Imediată înainte de adunarea generală a „Asociatiuneî 

transilvane pentru literatura română şi cultura poporului ro
mână", primimă novela de adencă întristare, că mortea a răpită 
din sinulu poporului nostru pre venerabilulă Archiereu, pre 
zelosulă şi preameritatulu păstoră alu bisericeî greco-catolice, 
pre distinsulă fiiă ală poporului română, Metropolitulă 

Oi*. Ioanu Vancea , 
arcliiepiscopă şi metropolită de Alba-Iulia şi Făgăraşă e t c , 
membru fundatoru ală Asociatiuneî, carele în noptea de 30 
spre 31 Iuliă căi. n. a încheiată mănosa sa vieţă pământescă. 

Anunciulă funebralu, ce-'lu dă Venerab. Capitulă metropo
litană din Blajă din acesta tristă incidenţă, este celă următoră : 

Dr. Ioanu Vancea de Buteasa, 
archiepiscopu şi metropolita gr.-cat. de Alba-lulia şi Făgăraşu, 
consiliaru intimii de staţii, alii Maiestateî Sale ces. şi reg. apo
stolice, decoraţii cu crucea mare a ordului Leopoldinu, Prelata 
domestica alu Sânţiei Sale Pontificelui Pomana şi Asistente la 

soliulu pontificiu, conte Roman etc. etc., 

născută la Vaşadă comitatulă Bihorului în 18 Maia 1820, 
astădî 31 Iuliă n. la douespredece şi jumătate ore din nopte, 
după unu morbă scurtă, împărtăşită cu sacramentulă sântei 
Penitenţie, şi-a dată nobilulă seu sufletă în manile Creatoriuluî. 

Sânta Liturgiă întru repausulă sufletului seu se va celebra 
în 1. (prima) Augustă n. a. c , ear îmmormentarea lui se va ţinea 
în 3 Augustă la 10 ore antemeridiane. în veci amintirea luî! — 

Reservându-ne trista datorinţa, a da onoratului nostru 
publică o descriere a vieţeî distinsului bărbată, dicemă aceluia, 
în armonia frăţescă cu tote foile presei nostre naţionale: Have 
anima pia! Redacţiunea „Transilvaniei". 
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LA CHESTIUNEA EDUCAŢIUNEÎ FEMEII. 
Cea mai înaltă datorinţă şi problemă a vieţii nostre oi 

nescî es te : să vieţuimii câtu maî corecţii în tote privinţele 
între tote împregiurările, ceea-ce insemneză: se trăimu c* 
mai perfecţii. Vieţa perfectă este şi trebue se fiă scop 
supremii alu întregeî nostre străduinţe. 

Viaţa ndstră omenescă constă din felurite lucrări, acţiuni, 
ce severşimii. Aceste lucrări 'şi aii tote boldurile loru firea 
Basa pentru boldurile acestoru lucrări o aflămu parte în îns 
disposiţiunile nedespărţite de organismu (momentulu biologi 
parte inse în atingerea, în care individului vine cu lumea 
afară (momentulu sociologicii). Omulti adecă, încărcaţii cu a 
mite disposiţiunî firescî pentru vieţă, îndată ce să nasce, vi 
în atingere cu lumea din afară, din care atingere se formăză 
între elu şi ea o relaţiune, ce apoi la olaltă cu disposiţiunile 
individuale firescî îî susţine viaţa şi îi determină feliulii 
Momentulu primii, celii biologicii, se schimbă tare puţinii. . 
doilea însă se schimbă după împregiurârî şi timpii. 

Feluritele activităţi, ce ne alcătuescu vieţa, le puteir 
clasifica din punctulu de vedere ahl scopului şi important 
loru de astădî î n : 1) acelea, cari se referii la conservar -

vieţii, 2) cari se referii la câştigarea mijldcelorti de lip 
pentru susţinerea vieţii, 3) acelea, cari se referii la crescerea 
sucrescenţei, 4) acelea, cari se referii la afacerile nostre ca 
omeni în societate, şi în fine 5), cari se referii la câştigarea 
mijldcelorii de lipsă pentru procurarea plăcerilorii. întru câtu 
omulti săverşesce maî bine aceste lucrări şi satisface maî pe 
deplina datorinţeloru împreunate cu ele, şi în armonia maî 
deplină, cu atâtii maî deseverşitii trăesce. Pentru ca se putemii 
însă împlini acele lucrări în modii câtă mai deseverşitii, trebue 
fără îndoială se scimii cum avemii să lucrămii, pentruca să le 
împlinimii câtu maî corecţii, ceea-ce reclamă: să învăţămft. 
Şi în vederea datorinţeloru, ce le întâlnimu în vieţa ndstrâ, 
fiă-care arii trebui să învăţămii, pentruca să scimii: cum să 
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ne purtămă în tote situaţiunile şi împregiurările, sâ scimă adecă : 
cum trebue sâ ne tractămă corpulă, cum se ne folosimă 
inteliginţa, cum să ne conducemu afacerile în cerculă chiemării 
nostre, cum se ne crescemă sucrescenţa, cum se folosimă tote 
acele isvore de fericire, cu cari natura a dăruită pe omă, cum 
se ne împlinimă datorinţele ca membrii ai societăţii în biserică 
şi în stată, cu unu cuvântă sâ scimă, cum să ne folo-
siiml tote puterile nostre şi ale natureî, ca sâ resulte din ele 
atâta binele nostru câtă şi alu deaprdpeluî. Acestea suntă 
condiţiunile, dela cari depinde vieţa desăvârşită a omului. 

în consonanţă cu cele dise pană aici, întregă educaţiunea 
nu pdte ave altă scopă şi problemă, decâtă: se ne înzestreze 
cu tote acele mijldce de lipsă, cu ajutorulă cărora se putemă 
fiă-care după împregiurările sale şi chemarea sa duce o vieţâ 
câtă mai desăvârşită în organismulă societăţii omenescî. Edu
caţiunea are adecă să ne prepareze pentru tote lucrările din 
vieţa omenescă. Pentru acesta scopu educaţiunea se folosesce 
de instrucţiune. Acesta se întâmplă atâta în familie, câtă şi 
în şcolă. Instrucţiunea şcolară lucreză pentru realisarea scopului 
seu prin obiectele ei de înveţământă. Fiă-care din obiectele 
de înveţământă e menită mai multă sâă mai puţină a cualifica 
specială pentru una seu alta din problemele singuraticeloriî 
lucrări, ce amă vedută că alcătuescu vieţa omenescă. Nu 
înţelegemă aici, că cutare obiectă de înveţământă din şcolă 
are să ne dee cualificaţiă specială pentru o anumită chemare 
din vieţă, ci că fiă-care obiectă are se ne desvolte întelectulă în 
o anumita direcţiune, îmbogăţindu'lă totdeodată şi cu cuno-
scinţe din acela reionă, astfelă ca tote obiectele la olaltă, pe 
lângă că ni-a dată diferite cunoscinţe reale, sâ ne înzestreze 
cu o aptitudine de observaţiune şi orientare clară în tote 
acele direcţiuni, unde avemă s6 întâlnimă datorinţe de împlinită, 
lucrări de sevârşită. 

Sâ vedemă acum, încâtă corespunde planulă actuală 
de învâţământu scopului reclamată de trebuinţele, ce amu 
vădută, că are vieţa ndstră. Şi fiindcă e vorba aici de edu-

17* 
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caţiunea femeii, vomii ave să ne uitămti la planuhi din ş 
lele de fete. 

Şcolele de fote se imparul în şcole elementare poporale, 
şcole superidre poporale şi şcole civile. în planulii de în-
văţămentă pentru aceste categorii de şcole vomii afla multe 
şi diferite obiecte, din cari fetiţele îşî însuşesciî diferite cu-
noscinţe, carî le îmbogăţescă şi desvdltă mintea, le facă culte 
Cultura acesta câştigată în şcdlă, la olaltă cu aceea, ce şi-( 
mai însuşesce în familia şi cu aceea, ce şi-o însuşesce dii: 
referinţele sociale în care trăesce, formeză întregă cualificaţiunel 
unei femei de astădî. în şcdlă nu aflămă înse nici unu obiectă 
care ară fi meniţii se cualifice pe viitdrea femeie în cea ma 
de căpetenie a eî datorinţă, în datorinţa şi lucrarea e! 
de viitdre mamă. Totă nimica i se ofere în acesta direcţiune 
în familia, afară ddră de nisce esemple rele. Dela referin
ţele sociale nici nu aşteptămu, de dre-ce ele au altă pro
blemă. De totu neorientată ese deci din scdlă în privinţa acesta, 
şi totu neorientată ese şi din casa părintescă. Care va se" 
dică: educaţiunea de astădî nu prepareză pre femeia pentru 
tote lucrările din viaţa eî, căci în cualificaţiunea, ce i-a dat-c 
educaţiunea, care o a avuţii sub stăpânirea s'a, pentru ces 
mai de frunte chiemare a femeii lipsesce învăţătura. Şi de 
ce trebă e cualificaţiunea? Nu de aceea, ca fie-care se sci 
săverşi la loculti seu lucrările luî date ; doctorulu în doctoria 
măestrulă în măestrie, inginerulă în ingineria, advocatulu î 
advocaţiă, preotulu în preoţie ş. a. m. Ori pentru a cresc 
copiii nu se cere nici o iscusinţă, nici o cualificaţiune ? Pot 
ori cine se conducă lucrarea educaţiuneî cum î-lu taie capulii 
Pentru ce maî dică filosofii: „în dosulu educaţiuneî zace se-
cretulă celfl mare alu perfecţionării omenimel" ? Ori familia 
şi în specială mama nu e factorulă celă dintâiă şi mal mare 
în educaţiune ? Faptă este înse cu tote acestea, că în întregă 
sistemulă nostru de instrucţiune şi educaţiune femeescă, ce 
are astădî menirea să cualifice pe femeia, nu se cuprinde ni
mica din învăţătura educaţiuneî. Şi acesta e ună mare de-
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fertil în sistemulă nostru de instrucţiune şi educaţiune, dicemă: 
ceîu mai mare. Nici o responsabilitate nu e atâta de grea 
pentru femei în vieţă, ca responsabilitatea, ce o aii faţă de 
crescerea copiilorii. E interesantă judecata asupra acestei 
chestiuni a învăţatului englezii Herbert Spencer*). „Decă în 
urma vre-uneî întâmplări, dice elă, n'aru remâne" nici o altă 
urmă despre noi, omenii cari trăimă acum, afară de vre-o 
grămadă de cărţi şcolare, cari se folososcă acum în învăţă-
mentulu nostru şcolarii seă nisce caete scrise pentru ecsa-
menele de acuma, şi unii istoricii culturalii din unii periodii 
viitorii arii voi se cerceteze stările ndstre de acum, de sigurii 
că arii veni în mare confusiune, neaflândă nimica în acele 
cărţi şcolare, din ceea-ce să concludă, că acei şcolari, cari 
le-au folosită, arii fi avută să devină vreodată şi părinţi. Acela 
cercetătorii ară resona sigurii în următoriulă chipii: „Acestii 
planii de învăţămentă trebue că a foştii pentru omeni celibi 
din timpurile acelea (nostre). Aflu aici, va dice acelu scrutătorii, 
o cualificaţiune în diferite direcţiuni, însă nu aflu a se fi daţii 
nici cea mai mică atenţiune educaţiuneî. Acei omeni însă 
nu au putută fi atâta de nesocotiţi, ca pentru cea mai grea 
responsabilitate din vieţa omenescă se nu deie nici o instruc
ţiune. Fără îndoială, acesta va fi foştii cursulă şcolarii ală 
vre unei mănăstiri a lorii". Serioşii vorbindă nici nu este 
lucru mai înspăimentătoriă că acela, că deşi vieţa şi mortea, 
moralitatea şi immoralitatea progenitureî nostre depinde dela 
modulă cum o-amă crescută, totuşi nu se dă nici ună cu
vântă despre educaţiunea acelora, cari mai târdiu aă să de
vină părinţi. Nu este înfiorătorii a lăsa sortea unei generaţii 
nouă în manile întemplăreî, ori deprinderei nechibzuite, capri
ciului, disposiţiuneî momentane şi tonei acelora, cari fără nici 
o socotinţă conducă crescerea? Decă ună neguţătoră şi-ară 
începe afacerile sale fără a avea vre-o cunoscinţă de mate
matică şi comptabilitate, amă rîde de prostia lui şi i-amă predica 

*) Herbert Spencer: Die Erziehung in geistiger, sittlicher und leiblicher 
Hinsicht, pe care o recomandă căldurosfl tuturora. 
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mai înainte consecinţele desastrdse. Seu dacă cineva, fără 
fi învăţată anatomia s'ară ocupa cu chirurgia, sigurii că noi i-am 
admira multă îndrăsnela sa, şi nu mai puţină amă compătimi 
pe pacienţii lui. însă împregiurarea, că părinţii conducă sarci 
grea a educaţiuneî copiiloră fără ca celă puţină să se fi cugeta 
vre-o dată la principiile pedagogice pentru crescerea fisic 
morală şi intelectuală, nu ne inspiră nici mirare pentru c 
tezanţa făptuitoriloră, nici compătimire faţă de copiii, vie 
mele loră. Este şi uşoru de înţelesă apoi, pentru ce treb 
să întelnimu atâtea necazuri în societatea omenâscă. în felin 
crescereî date în familie, unde nimeni nu îşi dă sema 
ceea ce lucră cu copii (certările, pedepsirile, remuneraţiuni 
totdâuna suntă aplicate încâtă de regulă producă rele, scade 
şi nu îndreptări, lasă apoi alte inconsecinţe şi nechibzuirî 
în feliulă acelei crescerî dicemă, avemă să căutămă în ce' 
maî multe caşuri relele, de cari suntă molepsiţl copiii, şi ca 
rele îi însoţescă în întregă loră vieţă. La conducerea net 
ţeleptă a crescerei avemă să reducemu faptulă, că prea mul 
copii suntă bolnavi, prea mulţi moră şi prea mulţi remâ 
în vieţă cu organisme slabe, că devină stricaţi moralicesce, 
că prea multora le lipsesce voia, interesulă şi tăria de a învă 
cândă ajungă în şcdlă. Educaţiunea este şi ea o artă, 
lucrare cu plană. Şi acela, care o conduce, trebue să o cu 
ndscă, să-î scie principiile, pentru ca să o potă conduce c 
plană. Imposibilă, ca pe terenulu educaţiuneî să fie altcuu 
decâtă pe alte terene. Totă măestrulă reuşesce cu lucrulă 
seu mai bine seă maî rău, după cum s'a sciută folosi de 
maî mare seă mai puţină cunoştinţă în efeptuirea lui. Totă 
astfelă şi la educaţiunea în familie. Nu avemă deci să ne 
mirămu prea multă de rele, ce le întelnimu în viaţă pe te-
renulă vieţeî fisice, morale şi intelectuale. Adevărată, că multe 
din ele, provină şi din moştenire. însă, după cum amă vădută, 
cele maî multe suntă resultatele şi consecinţele ignoranţei, cu 
deosebire la femei, în chestiunea cresceriî. în cele mal multe 
caşuri deci părinţii numescu pe nedreptă caşurile cele multe 
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bdlă, slăbiciuni fisice, morale şi intelectuale, ivite la copii, 
„nenorociri", „cercări", ce le trimite provedinţa. Nu au mo
tivă să caute totdeuna căuşele aşa departe. Dar înainte de 
tote avemă să ne uitămfl la mama, ca să le înţelegemfl. E 
destulu să reprivimii ce a învăţaţii pană a deveniţii mamă, şi 
ne-amii clarificaţii. 

Amii vedutii pană aici ploblema vieţii nostre ca omeni 
pe pământii, şi amii spustt, că faţă cu acesta problemă instruc
ţiunea în scdlele de fete, după cursulti nostru şcolarii de astădî, 
nu este îndestulitdre, căci o fată cu instrucţia primită în şcdla 
de adî, în familie şi în societate nu şi-a însuşitu cualificaţiunea 
de a realisa tocmai pe cea mai grea şi mai de căpetenie lu
crare a ei, ce o aşteptă în vieţă. Făţă de acestu neajunsii 
şi defectu în educaţiunea şcdlelorti de fete, arii trebui făcuţii 
ceva. Arii trebui să se introducă celu puţinii în şcdlele supe-
ridre de fete în anulii din urmă şcolarii, afară de planii, 
studiulu pedagogiei. Nu în înţelesulu, cum acesta să propune 
în preparandii. Să se alegă principiile cele maî cardinale, 
ce privescii specialii educaţiunea din familia. Aceste principii 
să desluşescă educaţiunea corporală, morală în deosebi, şi ceva 
şi încâtva cea intelectuală. Dară cu deosebire pentru cre-
scerea fisică şi morală să se deie materialii. Partea acesta 
din educaţiune este în deosebi, carea în familie trebue să se 
cultiveze şi carea maî mulţii este neglesă în educaţiunea de astădî. 

Copiii suntu la începutii de toţii neajutoraţi. Tdtă grijea 
părinţii trebue se li-o porte. Pentru acesta însă mama aru 
ave să scie cele maî de căpetenie cunoscinţe şi principii bio
logice şi higienice, pentru ca desvoltarea sănătdsă a corpului 
copilului să fie asigurată. 

Cultura morală a omului se arată prin sentimente şi ni-
suinţe morale, basă şi îndemnulii orî-căreî fapte morale. Co
pil ulii se nasce fără nici unii seiitimentâ şi nisuinţă morală 
formată, numai disposiţiunî organice aduce cu sine din nascere. 
Sentimentele şi nisuinţele morale se deşteptă şi desvdltă în noi 
în urma atingereî nostre cu lumea din afară, şi în deosebi în 
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urma referinţelor sociale produse în urma atingerel ndstre 
societatea omenâscă. Şi în referinţă întră maî întâia copilulu 
cel din familia. Succesive apoi se toţii lărgesce cerculd referin 

i lord sale sociale. Din raportul, în care se află copilulă cu părin 
fraţii, servitorime e t c , să formeză şi consolideză cele maî mu' 
sentimente ale copilului, pe care are să le aplice în cerc 
maî largă, în care succesive întră. Acelea formâză basa 
tregel luî culturi morale-sociale. Pentru ca se se producă în 
copilă sentimente nobile, şi să nu se asigure de când e încă 
mic cu îndărătnicia. încăpăţinarea, viclenia, neiubirea de 
adevără şi alte viţiurî, se recere, ca părinţii se scie judeca f 
ale educaţiuneî, se cundscă principiile adevăratei educaţiu 
să scie conduce educaţiunea, să fie în stare a folosi mijlocele 
educaţiuneî în modă moralisătoriu, să nu li se întâmple, că 
dau într'unu locu şi crăpă într'altă locu. 

De educaţiunea intelectuală se cam îngrijesce destulă 
în şcdlă. 

Se va reflecta, că e grea să viî cu astfelă de materială 
înaintea fetiţeloră tinere. Apoi acesta este o rea, greşită şi 
nefastă preocupaţiune. Materialuld, pe care îlu socotescă eă 
de propusă, se pdte propune ori şi cărei fete. E vorba nu
mai să-'lu scie da ca să-'lă înţelegă. Dară nu e de loca ne
potrivită cu gradulă şi feluld eî de vieţă intelectuală şi cu
getare. Nu numai că acesta studia e forte instructiv pentru 
chiămarea femeii, ci totdeodată forte educativă, — mai educa
tivă, ca orî-ce altd studia. Multe din însuşirile şi scăderile 
eleveloră se potâ delătura atâta de bine prin principiile şi 
observaţiunile pedagogice*). Nu înţelegd eă să îî dai instrucţia 
amănunţită în acâstă materie. E vorba să i-se alcătuescă 
mintea cu cuuoscinţe generale de acest felii, pentru-ca să pdtă 
fi mintea sa activă, cu pricepere şi în acesta direcţiune, şi 

*) In privinţa acesta amu deja convingerea deplină. Amu întrodusii în 
anulu acesta sc. studiulu pedagogiei în sensulti acesta în şcola de lucru de 
mâna şi de menagiu a Duel M. Belu în Braşovu, unde amu avutu prilegiulu, 
se făcu esperienţa de lipsa. 
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pentru ca se potă controla cu consciinţa ori-ce lucrare a sa 
in educaţiune. Judecata însă numai în acea direcţiune îmi va 
fi posibilă, în care mi-amu câştigată cunoscinţe. Eu nu voia 
sci judeca în lucrarea împreunată cu conducerea unei maşini, 
decă nu amă cunoscinţe despre maşine. Şi dacă ară fi totuşi 
să o conducă, sigură, că reă o voia conduce. întâmplarea va 
hotărî, şi nu conducerea mea. Mintea nu mi-e alcătuită din 
astfelă de cunoscinţe, şi deci o lucrare a el în acea direcţiune 
va fi imposibilă. ÎI lipsesce materialulă, cu care trebue se 
lucre. De altcum e atâta de cunoscută, că omenii potă mai 
bine judeca în specialitatea loră, fiind-că acolo aă materia 
de judecată şi mijldcele. „De nautis nauta, de bobus arator." 
Şi în educaţiune numai acela pdte judeca, care şi-a însuşită 
cunoscinţele de lipsă din studiulă educaţiuneî. Şi de judecată 
ar trebui să judece toţi aceia, cari au fericirea de a se ocupa 
cu ea. Pentru acesta însă le trebue şcolă. Şcolă în ale edu
caţiuneî să se dee îndeosebi secsulul femeescă! 

Braşovă, Iuniu 1892. 
Dr. losif Blaga, 

profesor. 

SCHIŢĂ MONOGRAFICĂ A OPIDULUI HAŢEGU*). 
(Urmare). 

IV. Starea şcolară-culturală. 
Precum în totă Ardealulă, aşa şi în Ţera Haţegului nu 

damă de urme, că ar fi existată şcdle românescl înainte de 
1700. Poporulu era cu totuia străină de ale cărţii, ear preoţii 
şi diacil învăţau prin monăstirile călugărescl cele 10 porunci, 
tainele bisericii, psaltirea, cele 8 versuri, a ceti cu cirile, ba 
unii mai puţină şi a scrie câte ceva, totă cu cirile. 

în diploma a Il-a a împăratului Leopold din 1701, prin 
carea se statorescă condiţiunile unirei, să demandă în Art. 8. 
„Să se deschidă scdle pentru Români în Alba-Iulia, Făgăraşă 
şi Haţegă." 

*) Cetită în adunarea generala din Haţegu la 4/16 Augustfi 1891. 
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Dar cu tote aceste nu se află urme, că în fapta s'ar 
şi deschisă şcole românescî în Haţegă ori în districtulă 
ţeguluî, pană la 1777, cu 13 anî după înfiinţarea militarismult 

Au esistată însS afară de şcola catolică susă disă şi şc 
calvinescî atâta în Haţegă, câtă şi în ţinută ; pentru-că prii 
îngrijire a calvinismuluî ori unde-şî punea picîorulu, era: 
stituirea unei şcole cantoro-rectorale pe lângă biserică, 
ajutorulă căreia se-şî potă maî uşorii propaga dogmele sa 

Astfelu în raportulu oficială (Musterungsliste) din 20 Ma 
1777 ală generalului de brigadă Br. Christian Boli. despre sta 
regimentului I. de graniţă, — se laudă cu deosebire şcola 
vinescă de Haţegă, — se maî face amintire, între altele, şi 
de şcola calvină din Riulu-albă, nu departe de Haţegă, unde 
graniţeriî calvini aveau şcole comune cu provincialistiî. 

Totă în acelu raportă oficială şi în acelaşi ană se amin-
tesce şi şcola din Haţegă cu dascălulu nemţescu Peter Dr 
dowsky, carele avea salariu lunară de 2 fl. 30 cr. din fondulu 
de provente şi instrua 30 şcolari, dintre cari 6 sciau şi scrie. 
Apoi totă aceea-şi şcolă cu dascălulu românescfl Iacobu Popu, 
cu unu salariă lunară de 1 fl. 40 cr., erăşi din fondulu de 
provente, carele instrua tot pe aceia-şi 30 şcolari, între cari 
12 sciaă şi scrie românesce. (Transifv. 1885, pag. 67). 

Şc6la acesta cu limba paralelă română şi germană, rădi
cată de instituţiuneâ militară, s'a rămurită cu timpulă în 2 
şcole: şcola nemţescă, la carea alergaă băieţi nu numai din totă 
districtulă, de tote naţionalităţile şi confesiunile, ci şi din părţile 
Hunedoreî şi ale Devei, — şi şcola românescă, numită mai târdiă 
naţională, la carea începeau băieţii de română, pentru a continua 
apoi la şcola germană şi a finî — cei maî talentaţi, decă-şi 
alegeaă cariera militară, la şcdlele militare din Orlatu, Năseudă 
ori Caransebeşă, aventându-se după aceea unii prin diferite 
demnităţi pană la maioru şi colonelu, precum aă fostă loco
tenenţii : Nicolae Băiaşfl senior et junior, Avramă Tănislavă 
senior et junior, Danciu, Tocaciă, Dragomiră, Petru Cotoroga, 
Alexe Novacă, Dină Apostolă; maiorii: Itulă, Todoră, Tănis-
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lavă. Ioan şi Mieria iu Novacii de Huniad şi colonelulu Avramii 
Cassanu. Acei băieţi, cari-şl alegeaă înse cariera civilă, conti
nuau la Orăştiă, Aiudu şi Blajă, după care ceî mal mulţi se 
preoţiaă, ori întraă în oficii comitatense, mai alesă nobilii, ori 
la tesaurariată, bună-dră Ioană Balaşă, fostă şi deputată ală 
Haţegului în 1863—64 la Sibiiă şi în 1865 la Clujă. 

Aceste 2 şcdle au funcţionată atâta pe timpulă grăniţă-
rimel, câtă şi după desfiinţarea el în 1851, — cea germană 
numită erarială trivială, ear cea română naţională. 

în 1855, la stăruinţa fostului pe atunci vicariu foraneu 
Ştefană Moldovană, în locuia scdleî naţionale s'a deschisă ună 
cursă preparandialu de 3 ani cu 2 institutori: Beniaminu 
Densuşană, actuală canonică în Lugoju şi Simeonă Ulpianu, 
repausată ca protopopă ală Ulpieî Traiaue şi îmmormentată în 
Haţegă. 

La cursul acesta au participată elevi din cele mai depărtate 
părţi ale comitatului, mulţi dintre ei s'aă făcută preoţi şi în
văţători, mal alesă în Ţera Haţegului. 

După sistarea cursului preparandialu a funcţionat numai 
scola erarială trivială sub primul învăţătoră română Petru 
Leluţă, după pensionarea acestuia în 1860 a urmată Ioană 
Cornea, actuală notară în St.-Măria, pană în 1864. în anulă 
acesta s'a introdusă în postulă de învăţătoră Vasile Dumbravă, 
pedagog de Viena, de presinte institutoră la institutulă co
recţională în Gherla. Sub Dumbrava, limba germană, carea 
a fostă limbă de propunere atâta sub durata grăniţărimeî, câtă 
şi după aceea, s'a înlocuită cu cea română. 

în 1870, cu întrarea autorului acestei schiţe monogra
fice în postulă de învăţătoră, scola erarială s'a substituită 
prin 2 scole confesionale: greco-catolică şi cea greco-orientală 
sub înveţătorulă Vasile Floriariă pană în 1872. în anulă acesta 
în puterea unui pactă între ambe confesiunile române, s'a siste-
misată în aşa numita „Şcdla grăniţerescă," pentru-că să susţine 
din fondulă şcolară grăniţerescă, administrată de ună comitetă 
centrală cu reşedinţa în Sibiiă sub presidiulă Ilustrului Br. 
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Davidă Urs de Mărgineni, dar cu condiţiunea espresă, ca de 
camdată sfi funcţioneze 2 înveţătorî, unul gr. cat. şi unul 
gr . or., avendă a propune fiă-care în localitatea respectiv 
confesiuni, pe lângă ună salară anuală de 400 fl. v. a. 

în 1880 s'a rădicată edificiulă şcolară actuală cu un 
cată şi 4 sale de înveţămentă, pe un intravilană donată 
comună şi cu spesele fondului centrală grăniţerescă. Edifi 
carea şi adaptarea a costată 11,500 fl., şi s'a predatu în usul 
instrucţiune! în 1 Septembre 1881 . 

Şcola comunală de fetiţe, cu limba de instrucţiune ro 
mână, s'a deschis numai în anulă 1873, nefiindă până aturi 
nici o şcdlă de fetiţe separată în Haţegă, şi se susţine cu sp 
sele comunei. Prima institutdre a fostă Ida Bâlaşă ; apoi: Eli 
Popoviciă, Aurelia Filipescu, Cornelia Lupu şi de presin 
Valeria Cuteanu. După absolvirea şcoleî comunale, fetiţei 
trecu la şcola rom. catolică, rădicată la anulă 1875 cu spesel 
acelei biserici, unde predaă instrucţiunea 3 călugăriţe-soro 
misericordiâne. 

Mai suntă: şcola poporală de băieţi rom.-catolică numi 
şi a băraţiloră, şi şcola reformată, cu câte un înveţătoriă, car 
aă funcţionată şi sub grăniţerime, ca continuări ale şcdleloră 
amintite mai susă. 

V. Starea economică şi comercială profesională. 
Haţegulă ca castru, ca opidă fiscală şi dela anulă 1764 

înainte ca opidă militară, a fostă totdeuna scutită de sarcin 
iobăgieî, sub carea gemeafi cele maî multe comune rurale di 
districtă. 

Dou6 terţialităţi din locuitorii lui, — precum apare din 
conscripţiunea dela anulă 1754, — eraă libertini, nu eraă 
supuşi nimenul şi nu aveaă supuşi; din a treia terţialitate Va 
eraă incuilini seu <blerî, cari locuiaă în case de ale libertiniloră, 
s6ă în casele proprii, rădicate înse pe pămentulă libertiniloră, 
seu pe ală fiscului, — altă 1 / a eraă nobili, cari pe timpulă 
înfiinţare! militarismului nevoind a primi armele, afară de 
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familia Milotin şi Popescu, toţi s'aii depărtaţii din Haţegii, ear 
sesiunile loru rescumpărându-le erariulii, le-a daţii grăniţerilorii. 

Vinii înainte în conscripţia amintită şi iobagi, dar numai 
6, înşiraţi cu numele, cu numerulii copiilorfi, vitelorii cornute, 
cailoru, porcilorii, oilorii şi cu sesiunile lorii întregi său numai 
'umetăţî. 

Maioritatea absolută a Românilorii din Haţegii, fiindu 
dmenî liberi, pe lângă economia de câmpii — pe lângă agri
cultură, — căci au dispuşii şi dispunfl şi acum împreună cu 
erariulii de un teritorii estinsii de preste 4413 jugăre pământii 
cultivabilfl şi pădure, aii potutu practica şi comerciuHl şi 
industria. 

Pe cându în alte părţi locuite de Români, îmbrăţişarea 
acestorti profesiuni libere era cu totulu imposibilă, în fundulu 
regiu neconcedendu-se Româniloru învăţarea meseriilorii, ear în 
comitatele feudali constrînşî fiindu a lucra ca iobagi moşiile 
domnesci, pe atunci în opiduTd Haţegu şi-aii luata unii avântii 
dre-care amăsuratii jurstărilor de atunci. 

Ca emporiu spre mădă-di aprdpe de graniţa României, 
pre apusu aprdpe de a Bănatului, Haţegulu a trebuiţii să 

stee totdeuna precum stă şi acum în necsfl comercialii cu 
acelea prin pasulii „Vulcanii" şi prin „Porta de ferii," pe unde 
'ucea şi drumul vechilorii Romani dela Dunăre-Răşava-Meadia-
Voislova-Sarmisegetusa-Ad aquas, acum Călanu spre Apulii. 

Cu părţile fundului regiii încă a stat Haţegulu în comu-
nicaţiuue comercială, căci Stiboriu, vaivodulii Transilvaniei, 
prin o diplomii din 1399 demandă tuturora nobililoru, atâtu 
unguri câtu şi români, şi castelanilorii şi vice-castelanilorii maî 
aleşii din Haţegii şi Huneddra, ca pe neguţătorii din Sibiiti, 
cari vinu cu marfă în părţile acestea, să nu-i aresteze nici 
molesteze în vie-uuu modii, sub pretestulu unui omoru întâm
plaţii maî înainte: 

Stiborius fideles noştri cives de Cibino tam 
pedites quam equites, cum eorum rebus mercimonialibus ad 
vos et ad vestra territoria pervenirent, eosdem praetextu ho-
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micidi i . . . non impediatis, non arestetis. (Transilvania 18 
pagina 173). 

Cum-că şi în sinulfi locuitorilonl români din Haţegii în 
s'a desvoltatti industria şi în urmare şi comerciulă, aflăm da 
cu 13 anî după înfiinţarea militarismului, în raportulfl oficia 
dto 20 Maia 1777 ahl gener. de brigadă Br. Christian Ro 

între altele se spune în acela raportă, că în Haţegii e r 
29 cismarî şi 20 cojocari, cu corporaţiunile seu ţechiurile lo 
privilegiate, carî contopite într'unulu mal esistă şi ad> 

împărătesa Măria Teresia dete la amilii 1773 resoluţiunea 
prea înaltă, ca de aci încolo fiiî nobililorii şi aî preoţilorii greco-
catolicî să fiă primiţi, după cualificaţiune, în funcţiuni publice 
şi la profesiuni, cu drept de a întră şi în corporaţiunî. (G. Ba-
riţiii Tom. I. pag. 411). 

Decă Româniî din Haţegii ar fi începută a învăţa p 
fesiunile nu din 1773, ci în sensulă diplomeloră leopoldi 
chiar din 1701, şi atunci încă s'aiil păre aprope imposibil-, 
ca îutr'unfl intervalu de 76 anî, să se fi îmmulţitti profesioniştii 
cismarî şi cojocari în aşa măsură în timpurile acelea, şi într'unft 
opidii aşa micii, carele abia acum după 114 anî, numără 
preste 2000 locuitori, şi în care cojocarii nici acum nu atingă 
numărul de 20, apoi încă să se fi constituită şi în două cor
poraţiunî privilegiate! 

E maî pre susă dară de tdta îndoela, că în Haţegă, ca 
castru, apoi ca opidă fiscală, şi dela 1764 încdce ca opidă 
militară, practicarea profesiuniloră libere se perde în vechimea 
timpuriloră. 

Pentru invederarea acestei aserţiuni militeză şi privilegiulă 
dtto Alba-lulia 13 Octobre 1672, prin care Michael Apaffi I, 
principele Transilvaniei, aprobă şi sancţioneză statutele cor-
poraţiuneî cismariloră şi argăsitoriloră din opidulu Haţegă, con
stituiţi şi organisaţi pe basa celoră 21 articliî scrişi în limba 
maghiară. 

între altele, prin cei 21 articliî se aprobă şi confirmă 
următdrele prerogative ale maeştrilor cismarî şi argăsitorî, cari 
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rţineau corporaţiuneî, şi anume: „Nime se nu potă lucra 
••ele 2 profesiuni în opidulfl Haţegii şi pe teritorulu lui, decâttt 

maî cismariî şi argăsitoriî principelui, domnilorti şi acei cari 
ntii membri ţechiuluî; ear alţii privaţi se potă lucra numai 

_ntru sine şi căseniî sei, dar fără învăţăcei şi fară calfe." 
Să-şi alegă unu magistru şi un vice-magistru al corpo-

raţiuniî, cari se supraveghieze asupra aplicăreî punctuose a 
acestora articlî, se pedepsescă tote controversele ivite între 
membrii corporaţiuneî. 

Se statorescfl apoi condiţiunile primirei în corporaţiune, 
pedepsele transgresiuniloru şi neascultăreî etc. în fine în art. 
XX se dispune: ca sub pedâpsă de 12 fl. se nu se potă aduce 
lucruri de cismartt şi să se vendă în Haţegii, decâttt numai 
marfă de origine turcescă; asemenea cordovantt şi piele pre
gătită să nu se potă vinde, decâttt numai cea adusă pe vămile 
Ardealului; ear de s'artt prinde marfă de altă provenienţă, să 
se confisce pentru corporaţiune, şi judele curţii se pedepsescă 
pe prevaricatortt cu 12 fl. 

Apoî în art. XXI. La tergtt de săptămână, să nu potă 
cumpăra nime înaintea măestriloru: peî, talpă şi altă materia 
nesesară lortt, — să potă însă la tergtt de ţeră. 

Privilegiul acesta să păstreză în originală în lada cor
poraţiuneî cismariloru, argăsitorilortt şi cojocarilortt români din 
opidulfl Haţegii. 

Eată şi unii estrasfl din esordiul privilegiului, în care vinii 
numele celorfl 8 maeştrii, cari au aşternuţii principelui M. Apaffi 
rugarea pentru a li se ratifica, aproba şi confirma statutele: 

Nos Michael Apaffi, Dei gratia princeps Transilvaniae etc. 
Inter reliquos igitur Magistri Cothurnifices simul et Cerdones 
Nobiles et Circumspecţi Gabriel Szirman, Martinus Csismadia, 
Arbonas Pana, Pervul Timar, Petrus Sidoul, Nyâgul Csismadia, 
Karâcson (Crăciunu) Grâma et Adamus Szabados in oppido 
nostro Haczogh et Cttu Hunyadiensi existente residentes et 
commorantes, in suiş reliquorumque Fratrum suorum nomini-
bus et personis, quo comodius et maiori cum utilitate cum 
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publica, turn sua, artem suam (nedescifrabilă), exhibuerunt No 
et presentaverunt quaedam Stătuta et ordinationes passim 
aliis quoque ditionis nostrae locis observări solitas certis A 
culis et capitibus comprehensas sub infrascripto tenore: 
plicantes Nobis humillime, ut Nos easdem ordinationes (ned 
cifrabilă) et singula in eisdem contenta pro ratis, gratis et 
acceptis habere, nostrumque illis consensum praebentes cle-
menter acceptare, approbare, ratificare, et pro ipsis Cothur-
nificibus simul et Cerdonibus dicti oppidi noştri Haczogh, 
eorumque Successoribus universis perpetuo valituras confirmare 
dignaremur. Qua vero certis capitibus et Articulis sic se habent 
sequunturque hoc ordine in hune modum: urmăză cei 21 articli 
în limba magiară. 

Datum in civitate Nostra Alba-Iulia die decima tertia 
Mensis Octobris Anno Domini Millesimo Sexcentesimo Septua-
gesimo Secundo. 

Michael Apaffi m. p. 
Ioannes Betlen m. p. 

Cancellar. 
Franciscus Lugasi m. p. 

Secretar. 

Dintre familiele, ală cărora nume figureză în privilegiulă 
acesta, s'aă străcurată pană la noi numai familia Timară şi 
Cismaşă, celelalte tote s'aă stinsă. 

Pentru vechimea ceramicei desvoltate în Haţegă, ni-ar 
servi nu puţină şi privilegiulă dată şi păstrată orginală în 
lada corporaţiunei olariloră români, decă dintele timpului nu 
i-ar fi făcută descifrarea imposibilă, încâtă abia cu grea şi nu 
cu deplină certitudine se pote ceti anulă 1713. 

După militarisarea opiduluî în anulă 1764, fiindă nu 
numai favorisată, ci chiar impusă practicarea meseriilor, fiă-care 
băiată graniţeră era avisată la învăţarea vre-uneî profesiuni, 
ceea-ce cu puţină escepţiune se mai observă şi acum. 

Eraă şi provincialistî puţini importaţi din alte părţi, Ger
mani şi Unguri, cari practicau alte profesiuni, precum: mă-
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celăritulă, curelăria, lăcătăria, săpunăria, mesâritulă, făură-
ritulu, croitoria, turtăritulu, brutăria şi puşcăşitulă. Acestea abia 
în 1847 s'aă organisată în corporaţiune cu statute sancţionate. 

— Profesiunile de predilecţiune ale Româniloră haţeganî 
şi adî, pe lângă comerciă, suntă: păpucăritulă, ciobotăria, co-
jocăria, apoi olăritulă, lemnăritul seă bărdăşitulă, rotâria, 
tălpăritulă şi neguţătoria de vite, maî alesă comute. 

VI. Administraţia şi justiţia. 
Coloniile traiane aduse „ex toto orbe romano" din totă 

lumea unde se vorbia limba romană, aă adusă cu sine şi 
J u s civitatis romanae," dreptul de cetăţeană romană; prin ur
mare acele colonii se folosiaă atâta în justiţia câtă şi în admi
nistraţia, carea era basată maî multă pe unu sistemă militară, 
de dreptulă romană. Deşi vieţa poporului română cu tdte 
instituţiunile sale din evulă media e acoperită cu veliilă în-
tunereculuî, totuşi putemă afirma cu destulă certitudine, că 
dreptulă romană a servită în acela evă de substrată la or-
ganisarea socială, politică, juridică şi militară a poporului 
română pe acolo pe unde-şî avea districtele sale românescî. 

în „Monumente pentru istoria ţereî Făgăraşului" de N. 
Densuşană, la pagina 2-a cetimă, că: 

Ţinutulă Haţegului, Huneddreî şi ală Devei formaă în ve
chime ună complecsă de districte românescî, numite în diplome: 
districtus olachales." 

1363. Nos Petrus Vice-vayvoda Transilvanus 
universisque Keneziis et senioribus Olachalibus ipsius districtus 
Haczak pro tribunali sedentibus (Kurz, Magazin fur 
die Geschichte Siebenburgens II, 300). 

Că: nobilimea acelora districte era română, ală cărei tre
cută se perde în vechimea evului media, şi că în diplomele 
regiloră unguresc! se numia: 

Nobiles olachi saă Nobiles utdicitur Valachorum nostrorum. 
1493. Albertus cum nostum pro fidelitatibus 

et fidelibus servitiis Ioannis dicti Kende de Malomviz ac La-
18 
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Nr. 144/1892. 
C E S T I U N Î Ş C O L A R E . 

Şcola civilă publică de fete cu internata a Asociaţiuneî 
transilvane în Sibiiu. 

P. T. părinţilorii, cari dorescii a'şî adăposti fiicele într'unii 
instituţii de crescere, se recomandă scota civilă de fete cu 
internata a Asociaţiuneî transilvane, învestită acum şi cu 
dreptulu de publicitate. 

Pe lângă învfiţămentulu prescrisii, care se provede cu 
totă îngrigirea, şi pe lângă o crescere acomodată firei şi exi-

*) Riuşoru şi Şerelu, două comune r o m â n e 6 c l , nu departe de Haţegu. 

dislai filii ipsius, nec non Kende filii Kende de eadem no 
lium ut dicitur Valachorum nostrorum districtus noştri Haczeg 
apelaţi. (Transilvania 1873 pag. 97). 

Că în Ţera Haţegului esistă unu drepţii consvetudinaru 
românescti, numiţii în Bănatii „jus valachiae, antiqua lex," 
ear în Făgăraşii „legile vechi ale ţinutului," că Românul ii nu 
putea fi lipsiţii de proprietatea sa, nici în casu de înaltă tră
dare, decâtii numai dacă era judecata de omenii sei: de nobili, 
chinezi şi betrâniî romani: 

1398. Nos Styborius ubi tune praenotati Ke-
nezii Ianustinus, Basarabe et Kuste responderunt qua 
nunquam causam fidedignis et ipsorum hominibus ac sermo-
nibus nobis suprascripto Styborio, nec non duodecim Juratis 
ad judicandum in Haczag Dominus Vaivoda commisit. (Tran
silvania 1872 pagina 172). 

1435. Nos Ladislaus de Chaak Vayvoda Trans 
una cum Juratis et universitate nobilium ac Kenezorum ipsius 
Districtus Haczak, sana exinde deliberatione, ac consilio et 
voluntate eorundem, praefatos Kosztha, Stanchul et Volkul 
sacerdotem . . . . dicto ipsorum Keneziatu et dicta posesione 
Ryusor*) vocata, nec non jam dicta libera villa Syerel no-
minata habito (ratione eorum infidelitatis) privamus. (Fejăr 
XI. 503 , 504). (Va urma). Paulii Olteana. 
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genţeloru poporului românu, şcola Asociaţiuneî cultivă în deosebi 
limbile patriei (pe lângă limba română, limba maghiară şi 
cea germană) şi limba francesă, dându eleveloru ocasiunea şi 
putinţa de a se deprinde şi în vorbirea corectă a acelora. 
Pe lângă cele maî corespundătdre întocmiri interne, reclamate 
de lege, la şcola Asociaţiuneî va funcţiona în conformitate cu 
conclusulă On. Comitetă dto 9 Iulie a. c. în anulti viitoră 
scolastică 1892/3 şi cursulă complementarii, prevddutu în 
§ 6 din „statutulu de organisare" ală şcoleî. Scopulă urmărită 
în cursulă complementară e cu desevîrşire practică. Pe lângă 
introducerea în literatura şi în istoria literatureî limbiloră patrieî 
şi a limbei franceze, pe lângă aprofundarea istoriei universale 
pe basa cunoscinţeloru deja câştigate, în fine pe lângă deprin
derea cu stăruinţă a lucrului de mână femeescă, în specială 
a croirel şi a pregătirel vestminteloru trebuincidse şi a de-
semnuluî corespuncldtoră, elevele acestui cursă voră fi cu în-
grigire introduse în practica economiei de casă, avendă fiă-care 
pe rendă a purta în câte o septemână, pe lângă conducere 
şi supraveghiere, întregă economie a internatului. în cursulă 
complementară se primescă, pe lângă acelaşi didactru de 2 fl. 
la lună, ca şi în cursurile ordinare, eleve, care au absolvată 
cele 4 cursuri ale şcoleî civile; primirea se pdte face înse 
şi pe basa unul esamenă. 

Primirea în cursurile şcoleî Asociaţiuneî şi în internată 
se face în cele dintâiă 3 dile ale lunei Septembre st. n. a. c. 
Prelegerile se voră începe nesmintită în 4 Septembre a. c. 
Pentru a ne sci orienta şi a putea lud la timpă tdte dispo-
siţiunile de lipsă, p. t. părinţii, carî dorescă a-'şî da fetiţele 
în institutulă nostru, sântă rugaţi a se însinua de timpuria, 
însinuările sd se facă la direcţiunea şcoleî civile de fete cu 
internată în Sibiiă. 

Condiţiunile de primire în şcdla publică şi în internatulu sus
ţinuta de Asociaţiunea transilvană în Sibiiu sunta următdrele: 

Pentru primirea în şcdla civilă se cere atestata despre 
absolvarea claseloră şcoleî elementare, seu atestată despre clasa 
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corăspundătdre premergătore dela o altă şcolă de categori 
şcolei civile. în lipsa unuî astfelu de atestaţii primirea 
face pe basa unuî exameuii de primire. 

Didactrulu e fixaţii cu 2 fi. v. a. pe lună, şi pentr 
elevele, ce întră pentru prima dată în acesta şcolă, o tax 
de îmmatriculare de 2 fi. v. a. 

Pentru elevele cursului complementarii, prevădutu în §. 
din stătuta, didactrulu este de 2 fi. pe lună, şi la prima î 
scriere taxa amintită de îmmatriculare. 

Elevele, care voiescii să fiă primite în internaţii, fîă elev 
ale şcolei civile, său ale şcolei elementare a reuni unei femeilor 
aii să se însciinţeze de timpuriu, în toţii casulii înainte d 
începerea anului scolasticii, prin părinţi şeii tutori la direcţiune-
şcolei, pentru a se putea face disposiţiunile necesare. Tax 
internatului e de 200 fi. v. a. pe anu, plătiţi înainte în ddu 
săii celu multu 4 rate*). Cărţile trebuinciose, materialul 
de scrisii, de desemnă, de lucru de mână, se înţelege, nu sunt 
cuprinse în taxa amintită, ci cheltuelile reclamate în acest 
privinţă se portă de părinţi, întocmai precum toţii de dînş' 
se portă cheltuelile pentru îmbrăcăminte şi încălţăminte, pentru 
instrucţiune la musica instrumentală şi în limba franceză. 

Taxele pentru instrucţiunea în piano sânţii de 2 categorii: 

a) decă o elevă voesce să ia orele singură, se compută 
la 2 ore pe săptămână taxa de 9 fi. pe lună; dacă 2 eleve 
împreună iaă instrucţiune în aceea-şi oră, taxa se compută 
la 2 ore pe săptămână cu 6 fi. de elevă; seu 

b) dacă o elevă voesce să ia orele singură, se compută 
la 2 6re pe săptămână taxa de 6 fi. pe lună; decă se întru-
nescii 2 eleve în aceeaşi oră, taxa se compută la 2 ore pe 
săptămână cu 5 fi. pe lună de elevă. 

*) Pentru ajutorarea păriuţiloră mal lipsiţi de mijloce, cari suntu hotărîţl 
a-şl da fiicele în internaţii, institutulu de credită şi de economii „Albina" a 
creată 10 şi dlă Dr. A . Muniu, notară publică reg. în Oraviţa 4 stipendii de 
câte 50 fi., pentru cari comitetulă Asociaţiunel va publica concursă cu terminulă 
de 1-a Augustă st. n. 
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Pentru instrucţiunea în limba francesă, câte 2 ore pe 
săptămână, se compută pe lună câte 1 fl. de elevă. 

Tote taxele se plâtescă direcţiunel şcolare, care remu-
nereză pe instructori. 

Elevele din internată, afară de şcdlă, aă în fiă-care di 
anumite ore de conversaţiune în limba francesă, maghiară şi 
germană. Pe lângă aceea ele se prepară şi 'şi învaţă lecţiunile 
sub conducerea şi cu ajutorulu directdreî şi ală guvernanteloră. 

Elevele, cari voru să fiă primite în internată, maî aă să 
aducă cu sine: o saltea, ună covoraşă la pată, 2 perinl, 
4 feţe de perinî, o plapomă seă ţolă de coperită, 4 ciarşafurî, 
(linţolurî, lepedee), 6 ştergare, 6 şervete, apoi: perie de dinţi, 
săpună şi 2 pepteni, care tote rămână proprietatea elevei. 
Afară de aceste schimburile de trupă seă albiturile, câte i / 2 

duzină din fiă-care, ciorapi coloraţi vănetu închisă şi batiste 
(măramî) câte 1 duzină şi încălţămintea trebuincidsă. Câtă 
pentru toalete nouă, părinţii şi tutorii suntu consiliaţi a nu 
face de aceste pentru copilele loră, căci pentru a obţine o 
uniformitate în îmbrăcăminte pentru tote internele, acele toalete 
cu preţuri moderate se potă face aici prin îngrijirea direcţiune! 
internatului. Strinsă de uniformă se ţinu: o haină, două şurţe 
în forma unei haine, o pălăria de iernă şi una de vară, cari 
necondiţionată au să se facă aici şi cari preste totă voră costa 
cam 20—22 fl. v. a. 

Doritorii de a avea „Statutulă de organisare," precum şi 
„Regulamentulă internă" ală şcdleî şi „Regulamentulă pentru 
cursulă complementară," le potă primi dela direcţiune pentru 
câte 20 cr. unulă. Totă dela direcţiune se pdte primi pentru 
1 fl. şi „Monografia" şcdleî, în care pe lângă istoriculă insti
tutului, se află descrisă edificiulă şcdleî şi ală internatului în 
tote amănuntele lui. 

S i b i i ă , în 15 luliă n. 1892. 

Direcţiunea şcdleî civile de fete cu internaţii. 
Dr. Ioană Crişianu. 
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DELA ACADEMIA ROMÂNĂ. 
Preţiâsele colecţiunt ale Academiei române s'aii sporită în timpul 

din urmă cu una de mare valore, adecă cu scrierile originale, part 
mare chiară autografiile dascălului României Georgiu Lazaru, ca 
scrieri Preacuvioşia Sa Archimandritulu şi Vicariă archiepiseopeseu 
din Sibiiu Dr. Uarionu Puşcariu le-a donată Academiei române 
Gratulările nostre sincere atâta generosului donatoră, câtă şi înalt 
ndstre instituţiunî culturale, carea de sigură va numera aceste scrieri, 
pote unice, între cele maî preţuite ale sale. 

DIN CRONICA LUNARĂ. 
Societatea dâmneloru române din Bucovina, care are deja aprope 

în tote locurile maî însemnate ale ţereî filiale, desvoltă o activitate 
lăudabilă, arangiându în tote părţile esposiţiunî, producţiunî teatrale, 
concerte ş. a. Preste totă fraţii noştri din Bucovina, în frumosă 
concordia, facă progrese îmbucurătore pe tote terenele cultureî po
porului nostru. înainte cu Dumnedeu! 

BIBLIOGRAFIA. 
Parnasulu românu. Tipografia Alexi din Braşovă prepară sub 

titlulu acesta o colecţiune din cele maî frumose poesiî ale poeţiloru 
români; scrierea va apare în Octombre a. c. Maî multu la 
timpulu seu. 

Raportulii anualii alu societăţii de lectură „Petru Maiorii" 
a tinerimeî române dela universitatea din Budapesta pe anulii 
scolastică 1891/2. Tipariulă institutului tipografică în Sibiiă, 1892. 
Societatea a numerată în anulă 1891/2 37 membri onorari, 27 
fundatori şi 39 ordinari; biblioteca ei constă din 1327 opuri în 
1620 volume; donaţiunî aă întratu dela 18 autori şi 25 redac-
ţiunî; cassa ei face 4657 11. 48 cr., crescămentă faţă cu anulă 
espiratu 184 fl. 67 cr. Preste totă progresă îmbucurătoriă. 

VI. Programă a şc61eî civile publice de fete cu internată 
a Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi cultura popo
rului românu, în Sibiiă, pe anulă scolastică 1891/2, publicată de 
Dr. Ioană Crişiană, directoră. Cuprinsulă: 1. Limba maternă 
în classa IV. civilă, de Dr. Vasile Bologa. 2. Planulă de înve-
ţămentă. 3. Scirî şcolare, de directorulu. Sibiiă, tipariulă tipo
grafiei archidiecesane, 1892. 
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Date istorice pr ivi t6re la familiile nobile române. Culese 
de I. Cav. de Puşcăria. Publicate sub auspiciele Asociaţiuneî 
transilvane pentru literatura română şi cultura poporului românii. 
Sibiiu, tipariulă tipografiei archidiecesane 1892. Vomă reveni 
asupra preţioseî colecţiunî. 

Catalogii mensualii pe Aprilie şi Maia a. c alu librăriei române, 
publicată de librăria Socec & Comp. Bucurescî 1892. Cuprinde 
scrieri din Teologie, Filosofiă, Dreptă şi Economia politică, Istoria, 
Literatură, Sciinţele medicale, matematice şi naturale, Belle-Arte, 
Arta militară, Technologie, Limbistică, Educaţiune, Diverse. La 
cerere catalogulă se trămite gratuită, şi totă asemenea inserarea 
noueloră apariţiunî literare. 

PARTEA OFICIALA. 
ad. Nr. 230/1892. 

Cătră onoraţii membrii ai Asociaţiuneî transil
vane pentru literatura română şi cultura po

porului românu. 
Faţă cu doliulă, în care a ajunsă oraşulă Blajă prin 

mdrtea mitropolitului Ioanu Vancea, şi după schimbarea totală 
a împregiurăriloră de acolo, adunarea ndstră generală, care 
fusese anunţată pe 7 şi 8 Augustă st. n., nu se maî pdte 
ţinea astădată în acea localitate, ci este amânată pe diua de 
27/15 Augustă (Sânta-Maria mare) şi se va ţine în Sibiiă, 
unde lucrările ei voră decurge întocma după programa com
pusă de maî nainte. 

Domnii membrii suntă invitaţi, a cerceta acesta adunare 
în numeră câtă se pdte maî mare, şi cu atâta mai vertosu, 
că astădată adunarea, pe lângă ce va ave se realegă comitetulă 
seă pe următorii trei anî, va veni în posiţiune de a şi decide 
asupra unora cestiunî de importanţă pdte ca nicî-odată în cei 
21 de anî ai existenţei acestei Asociaţiuui. 

Din şedinţa comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului românu, ţinută în 
i Augustu /8p2. 

Georgie Bariţiu m. p., Gerasimu Candrea m. p., 
preşedinte. secretarii!. 
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Ad Nr. 185/1892. 
P r o g r a m ă 

pentru adunarea generală a XXXI-a a Asociaţiuneî tra 
silvane pentru literatura română şi cultura poporului r, 
mânii, care se va ţinea în 1 5 / 2 7 AugustU st. n. a. c. şi dile 

următâre în Sibiiu. 
Şedinţa I-a în 15/27 Augustă st. n. 

1. Deschiderea şedinţieî prin presidiulă ordinariu la 10 6re a. 
în localulă, ce se va destina în acesta scopă. 

2. Apelti nominalu alu membriloru Asociaţiuneî, cari a 
dreptă a participa cu vota decisiva. 

3. Exmiterea unei comisiunî de 3 pentru încassarea de ta 
dela membrii vechi şi dela ceî cari se voră înscrie de nou. 

4. Raportulă generalii ala comitetului despre activitatea sa 
decursulă anului 1891, dimpreună cu aclusele aceluia. 

5. Insinuarea propuneriloră şi eventualeloru interpelări. 
6. Alegerea unei comisiunî de 3 pentru examinarea raA ' 

ciniuluî pro 1891 şi a proiectului de budgetu pro 1893 şi a un< 
comisiunî de 3 pentru examinarea raportului generalii şi a p 
puneriloră. 

7. Comisiune de candidare pentru comitetulu, ce are se1 fiă aleşii 
8. Raportulu comisiuneî de înscrieri. 
Cetirea eventualeloru disertaţiunî. 

Şedinţa Il-a în 16/28 Augustă st. n. 
(începutulii la 9 ore a. m.) 

1. Autenticarea procesului verbală alu şedinţei I-a. 
2. Raportulu comisiuniloră exmise în şedinţa I-a. 
3. Alegerea comitetului şi a funcţionari loră Asociaţiuneî 

noula periodu de 3 ani 1893—1895. 
4. Disposiţiunî pentru autenticarea procesului verbala altt 

şedinţei Il-a. 
5. Defigerea locului pentru viitcjrea adunare generală. 
6. încheierea şedinţeloră adunărei generale. 
Din şedinţa comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru lite

ratura română şi cultur'a poporului română, ţinută în Sibiiă la 17 
Iuliă 1892. 

Georgie Bariţiii m. p. , Dr . I. Crişianu m. p. , 
preşedinte. secretară II. 



Nr. 158/1892. 

Procesu verbalu 
ală comitetului Asociatiuneî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului română, luată în şedinţa dela 25 Iuniu n. 1892. 

P r e ş e d i n t e : G. Bariţiu. Membr i i p r e s e n ţ î : Partenie 
Cosma, Ioanil Papitt, I. St. Şuluţu, I. V. Russu, I. Creţu, 
Nicolau Toganii bibliotecarii. 

S e c r e t a r i i : Dr. I. Crişianii. 

Nr. 56. Direcţiunea despărţământului XVII (Deju) alu Aso
ciatiuneî transilvane, prin hârtia dto 24 Martie a. c. Nr. 1, pro-
vocându-se la mandatulu acestuî comitetu dto 6 Februarie a. c. 
Nr. 490/1891, subşterne spre aprobare statutele biblioteceî poporale 
a numitului despărţemântu (Exh. Nr. 88/1892) 

Statutele biblioteceî poporale, ce este a se înfiinţa în despăr-
ţemântulu XVII (Deju), votate în adunarea generală a despărţă
mântului ţinută în Deju la 6 Iulie 1891, se iau spre sciinţă cu aceea, 
ca §§. 17 şi 18 să se înlocuiască prin unu singură §. de cuprinsulă: 
„Pentru casulu desfiinţării despărţământului XVII (Deju), asupra 
biblioteceî va dispune comitetulă centrală alu Asociatiuneî transil
vane pentru literatura română şi cultura poporului română, ear din §. 
19 se remână afară cuvintele din urmă: „însă gremiulu biblioteceî 
nu se va putea transpune din Deju nici odată". 

Nr. 57. Direcţiunea despărţemântuluî VI (Sasu-Sebeşu) alu 
Asociatiuneî prin hârtia dto 18 Aprilie a. c. subşterne spre revisuire 
protocolulă subcomitetului dto Sasu-Sebeşii 7 Aprilie a. c. 

Din protocolulă subşternutu se vede: 
a) directorulu raporteză, că în urma maî multora recercărî, 

fostulu directoru substitutu, dlă Ioană Piso, a declarată într'o scri-
sore, că nu predă archiva, pană nu i se va recunosce în publică, că 
a condusă în modă corâspundetoru afacerile despărţământului, şi 
nu i se va estrada cambiulu despre suma de 78 fl. v. a., pe care 
o împrumutase dela despărţemântă, care însă s'a achitată prin două 
stipendii, ce i s'aru fi votată pe sema copiiloru seî şi s'ară fi so
cotită în suma împrumutată. Subcomitetulu, în ce privesce archiva, 
relegă causa la comitetulă centrală, ear în ce privesce datoria de 
78 ti. şi unu dulapă alu despărţemântuluî decide, ca dlă I. Piso 
să fie silită pe calea judecătoriei a le depune, resp. extrăda. 
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b) membriloră subcomitetului Sergiă Medeană şi Ilie Moga 
se li se extradee diplomele de membri; 

c) se cere, ca se li se estradee o listă a membriloru din des
părţementă şi se li se pună la disposiţiune o sumă ore-care de 
esemplare din statutele şi regulamentele Asociaţiuneî. 

d) se iaă disposiţiunî pentru adunarea generală proximă. 
în legătură se presentă hărtia dluî I. Piso dto 8 Martie a. c , 

în care aretândă împregiurările, între carî a făcută împrumutulu, 
ce i se cere din partea subcomitetului, susţine, că acela împrumută 
trebuie a se privi de achitată şi stărue pe lângă aceea, că lucrulă 
s'ară fi înfăţişată atâta acestuî comitetă, câtă şi publicului în modă 
eronată şi cere satisfacţiune. (Ex. Nr. 62 şi 107/1892). 

— Ce privesce afacerea cu archivulă despărţementuluî, dlă 
I. Piso se fie provocată a-lă estrada fără amânare, la din contră 
se va face apelă la intrevenirea organeloru administrative. 

Decă dlă I. Piso crede că'î s'a făcută nedreptate prin pur
tarea domnitorii, pe carî îi invinuesce, satisfacţiunea şi-o pote lua p 
altă cale şi nu prin reţinerea archivuluî, împedecândă mersulă re
gulată ală afaceriloră Asociaţiuneî. 

în ce privesce replătirea sumei împrumutate de dlă I. Piso, 
acesta comitetă remâne pe lângă conclusulă seu dto 6 Noemvrie 
1891 prot. 239. 

Cererea subcomitetului privitore la estradarea diplomei pe 
sema membriloru S. Medeană şi Ilie Moga, precum şi la list:. 
membriloră din despărţementulă VI. şi la tipăriturile Asociaţiuneî, 
fiindă deplină intemeiată, se încuviinţeză. 

Nr. 58. Avramă Oprita din Orestie cere ună stipendiă pe 
sema fiului seă Ioană, elevă de clasa IV normală în Orestie. (Exh. 
Nr. 112/1892). 

— Nefiindă în vacanţă nicî unulă din stipendiile esistente, ce
rerea lui Avramă Oprita nu se pote considera. 

Nr. 59. Direcţiunea banceî „Transilvania" din Sibiiă, prin 
hârtia dto 3 Maia a. c. ne încuuoscinţeză, că la sortarea obliga-
ţiuniloră fondului de întemeiere a numitei bănci, s'a trasă şi nu-
merulă 1521 pe numele „fondului pt. înfiinţarea unei facultăţi de 
dreptă române", şi că resplătirea în valore nominală de 100 fi. se 
va efeptui la cassa acelui iustitută, încependu dela 1 Augustă a. c. 
(Exh. Nr. 118/1892). 

— Spre sciinţă. Cassarulă Asociaţiuneî primesce însărcinarea 
a ridica valorea obligaţiuneî sortate. 
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Nr. GO. Direcţiunea despărţământului III (FăgăraşîO a , u A s 0 " 
ciaţiuneî prin hârtia dto 5 Maia a. c transpune tacsa pro 1891 
dela membrii Dumitru Flbrea, proprietară în Sâmbăta s u P e n o r a s l 

Iosifă Caţaveiă preotu în Lissa, în suma de 10 ti., cerându a s e t n m i t e 

numiţiloru membri „Transilvania" cu începerea dela Nr. 1 P r 0 l89"' 
şi a se publica în foia Asociaţiuneî şi numele membru'11' J o a n 1 ^ 
Popă, în Sâmbăta superioră, a cărui tacsă s'ară fi a ş t e i ' n u t u a i c l 

în 12 Februarie a. c. (Exh. Nr. 119/1892). 
— Suma de 10 il. a întrată la cassa Asociaţiuneî s'a con

tată în regulă, ceea-ce prin acesta so adeveresce, cu ace' 3 3 , c a s a 

dispusă pe cale presidială trimiterea foii „Transilvania" ' a a ( ^ r e s a 

membriloră, pentru ţari se reclamă; ear în ce privesce pe membrulă 
I. Popă, numele densului e publicată în Nr. 5 ală „ T r a n S ' l v a m e 1 " ' 
pag. 160, aretându-se acolo, că a solvită taxa de 5 fl. P r 0 l 8 9 i -

Nr. 61. Dnulu Demetriu Coltofeanu, protopopu î° B r e t c u > 
încredinţată din partea acestui comitetă cu conducerea jifaceriloru 
de constituire a despărţământului nou înfiinţată XXXIII ( a l u T r e i " 
scauneloru), prin hârtia dto 14 Maiu a. c. Nr. 1 s u b ş t e r u e s P r e 

revisuire protocolulu adunăreî constituante dela 10 Maiu a ' c ; c u 

adusele lui şi cu suma de 57 fl. taxe întrate de pe la n * e n " > r i -

Din protocolulu subşternută se vede: 
a) că s'aă înscrisă 16 membri ordinari cu taxe ani 1 *' 6 25 

membri ajutători; 
b) că urmândă constituirea, s'aă alesă: 
1. directorii: Demetriu Coltofeanu; 2 membrii în sut>comitetu: 

Spiridonă Demiană, Ioană Solvai, Ioană Dima, Dionish* Nistoru, 
Constantină Demiană şi Nicolae Russu sen.; 

3. membrii suplenţl: Alexiu Neagoviciă şi Nicolaă ( > o m s a -
c) că constituindu-se subcomitetulă, s'aă alesă: C < j n s t a u t i n u 

Demiană de actuară, Nicolaă Russu sen. de cassaru şi Dionisie 
Nistoră de controlorii; 

'/) că proxima adunare a despărţământului se v;* t i n e a m 

Covasna, remânendu ca subcomitetulă se fixeze timpul &• (Exh. 
Nr. 125/1892). 

— Se adeveresce primirea sumei de 57 fl., care a tutratu la 
cassa Asociaţiuneî transilvane. Numerulu membriloră însi nuaţi ser-
vesce spre sciinţâ, cu aceea, ca direcţiunea se arete încdce iară 
amânare, care membru câtă a solvită şi cari suntă m e * ° D r " n 0 1 

inscrişl, căci pentru aceştia trebue se se cerâ aprobarea adunăreî 
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generale; extrădarea diplomei la adresa membriloră noi urme 
numai după aprobare şi după depunerea taxei de 1 fl. v. a. 

Constituirea despărţementuluî şi a subcomitetului fiindu 
verşită în conformitate cu prescrisele regulamentului, se ia cu apr 
bare la cunoscinţă, mulţumindu-se dluî protopopu şi actualului d 
rectorii Demetriu Coltofeanu pentru ostenelele, ce le-a îndura 
cu conducerea afaceriloră de organisare a despărţementuluî. 

Nr. 62. Direcţiunea despărţementuluî XXIX (Mediaşă), pri 
hârtia dto 28 Maiu a. c. subşterne spre revisuire protocolele su' 
comitetului dela 5 Noemvrie 1891 şi 5 Maiu a. c , precumă şi un 
raportă ală cassaruluî. 

Din protocolulă dela 5 Novembre 1891 se vede: 
a) că s'a constatată pe basa raportului dată de cassarulu, că 

dela constituire aă întratu fl. 181 şi s'au spesată 18 fl. şi că spe
sele s'au justificată prin documente; 

b) că s'a decisă, ca membri restanţierî se fiă solicitaţi a-şî 
achita taxele; 

c) că se va procura unu sigila pentru despărţementă. 
Din protocolulă dela 5 Maiu a. c. se vede: 
a) că se face întrebarea la acesta comitetă, ce se se în temple 

eu membrii, cari nu-şî aehiteză taxele? 
b) că s'a stabilită programa pentru adunarea generală, ce se 

va ţinea în 17 Iulie a. c. în Mediaşu; (Exh. Nr. 127/1892). 
— Cuprinsulu protocoleloru servesce spre sciinţă, cu aceea, 

că cu membrii, cari nu voru se-şî achiteze taxele, se se urmeze con
formă prescriseloru §. 8 din „Normativulă pentru încassarea taxeloră. 

Nr. 63. Secretarulu II. notifică, că murindă cancelistulă Aso-
ciaţiuneî, fericitulă Paulă Străulea, locotenentă în pensiune, care a 
servită acestei reuniuni timpă de 7 ani cu cea mai mare acurateţa 
şi cu celă mai lăudabilă zelă, postulă de cancelistă e neocupatu. 

— Postulă de cancelistă ală Asociaţiuneî se declară vacantă, 
şi se autoriseză presidiulă a-lă îndeplini prin concursă pre lângă 
condiţiunî, cari se corespundă acelui serviciă conformă exigenţiloră 
Asociaţiuneî şi ale comitetului seu. 

Nr. 64. Direcţiunea despărţementuluî XXXII (D. St. Martinu) 
prin bârtia dto 11 Iunie a. c. subşterne spre revisuire protocolulă 
subcomitetului dela 9 Iuniu a. c. 

Din protocolu se vede: 
a) se esprimă condolenţă faţă cu decedatulă membru şi cassară 

zelosă Timoteiă Circa; 
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b) că oficiulu de cassară s'a încredută pănâ se va îndeplini 
prin alegere, membrului Emiliu Popă din Bobohalma; 

c) că urmându la ordine, s'a alesă cassaru dlu Simeonă Căluţu, 
jfbstu controloru; de controloră provisoră s'a numită dlu Emiliu Popu; 

d) că s'aă luată măsurile de lipsă pentru încassarea restanţeloră; 
e) că decă vom ierta împregiurările, adunarea generală a 

despărţementuluî se va ţinea în Ernutu la 31 Iulie a. c.; 
f) se va publica concursă pentru premiile create. (Exh. Nu-

meruiii 131/1892). 
— Cuprinsulă protocolului subşternută servesce spre sciinţă. 

Nr. 65. Direcţiunea despărţementuluî XXVII (Cohalmă) prin 
hârtia dto 14 Iunie a. c. Nr. 1 subşterne spre revisuire protocolului 
subcomitetului dto 10 Iuniu a. c , din care se vede: 

a) că adunarea generală se va ţinea la 11 Iuliu a. c. în Ungra ; 
b) pentru trebuinţele despărţementuluî pro 1892 şi 1893 s'a 

preliminată suma de 10 fl.; 
c) s'a statorită ordinea de di pentru adunare; 
d) se cere ună numeră eorespund,etoră din statutele şi regu

lamentele Asociaţiuneî. (Exli. Nr. 132/1892). 
— Cuprinsulă protocolului subşternutu servesce spre sciinţă, 

avendă a se trimite la adresa direcţiuneî numerulă cerută de esem-
plare din tipăriturile Asociaţiuneî. 

Nr. 66. Cererea dluî George Tăbăcariă pentru scutirea de 
didactru şi pe semestrulă II. ală anului scol. curentă a fiicei sale 
Eugenia, elevă de cl. IV. civilă (Exh. Nr. 134/1892). 

— Se încuviinţeză, dupăce a fostă ascultată şi părerea direc
ţiuneî şcolare, maî alesă în vederea stăreî materiale a părinţiloru. 

Nr. 67. Direcţiunea scoleî civile de fete a Asociaţiuneî prin 
hârtia dto 21 Iunie a. c. Nr. 126 subşterne spre revisuire proto-
colulă conferinţei corpului didactică dela 23 Maia a. c , în care se 
cuprinde hotărirea de a felicita pe dlu G. Bariţiă, delegatulu şcoleî, 
de aniversarea dileî a 80 a vieţeî sale. (Ex. Nr. 136/1892). 

Spre sciinţă. 
Nr. 68. Direcţiunea şcoleî civile de fete a Asociaţiuneî prin 

hârtia dto 21 Iunie a. c. Nr. 127 subşterne spre revisuire proto-
tocolulă corpului didactică din conferinţa dela 15 Iuniu a. c , din 
care se vede, că purtarea morală a eleveloră, precum şi diligenta 
acelora şi sporulă în studii în decursulă luneî Maia aă fostă sa-
tisfăcâtore. (Ex. Nr. 137/1892). 

— Cuprinsulă protocolului subşternută se ia la cunoscinţâ. 
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Nr. 69. Direcţiunea şcoleî civile prin hârtia dto 24 Maiii a. c. 
Nr. 130 transpune acestui comitetă câte 50 esemplare din programa 
şcoleî pro 1891/2, din planulă celu nou de înveţămentă, scosu din 
programă în ediţiune separată şi din regulamentulă Internii, care 
a trebuiţii se se retipărescă, ne maî esistândă nici unii esemplară, 
şi cere ca eventualulu supererogată, ce va resulta în comparaţia 
cu budgetulu pro 1891/2, pentru scoterea în tipării a programei 
care de astădată e forte voluminosă, precum şi spesele cu scoterea 
în ediţia separată a planului de înveţămentă şi cu retipărirea regu
lamentului internă se se acopere din venitele Asociaţiuneî conformă 
conclusului adunăreî generale pin anulu 1891 din şedinţa II (dela 
5/17 Augustă 1891) Nr. prot. 20 lit. u. (Exh. Nr. 138/1892). 

— Se adeveresce primirea esemplareloru trimise şi se încu-
viinţeză achitarea supra-erogateloră din venitele Asociaţiuneî. 

Nr. 70. Cu privire la esamenele de sferşitulă anului scol. 
1891/2 dela şcola civilă de fete cu internată a Asociaţiuneî, avendă 
în vedere şi prescrisele § 8, al. 2 din statutulă de organisare, 

— se hotăresce: La esamenele de sferşitulă anului şcolară 
1891/2 dela şcola civilă de fete a Asociaţiuneî comitetulu va fi re-
presentatu prin ună delegată comisară în persona preşedintelui 
Asociaţiuneî, a dluî G. Bariţiu. 

Nr. 71. Dlă G. Candrea, cassarulă Asociaţiuneî, prin hârtia 
dto 24 Iunie a. c. subşterne spre ratificare contractulu de arendă 
încheiată cu Ioană Iancu cu privire la realităţile din lăsămentulu 
după fericitulă Avramă Iancu. (Ex. Nr. 139/1892). 

— Contractulă subşternută se aprobă şi ratifică, despre ceea-ce 
se încunosciinţeză şi Ioană Iancu. 

Nr. 72. G. Candrea, cassarulă Asociaţiuneî, prin hârtia dto 
24 Iunie a. c. întrebă, decă comitetulu e aplicată a încuviinţa unele 
adaptări la cuartirulu folosită de presentu ca cancelaria, căci în 
casulu acesta s 'ară putea închiria în modă avantagiosă. (Ex. Nu-
merulă 140/1892). 

— în considerarea, că adaptările cerute s a r ă putea introduce 
numai luându-se dela destinaţiunea sa culina pentru spălată, înstalată 
anulă trecută, ceea-ce pentru acum e cu neputinţă, dlă cassară 
G. Candrea se caute a închiria cuartirulă şi fără a Introduce adaptări. 

Nr. 73. Cassarulă Asociaţiuneî dlă G. Candrea, prin hârtia 
dto 24 Iunie a. c. arată că după adeverirea bărbaţiloru competenţi, 
sistemulă de „Heidelberg" pentru ieşitorî s'a arătată nepracticu, şi 
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propune, ca străformarea proiectată a eşitoriloră dela şcola Asocia
ţiuneî după numitulă sistemă se se maî amâne. (Ex. Nr. 144/1892). 

— Se adoptă propunerea cassaruluî. 

Nr. 74. Pe basa raportului dto 24 Iunie a. c. (Exh. Nu-
merulă 143/1892), 

— Cassarulă Asociaţiuneî, dlă Gherasimă Candrea, se auto-
riseză, ca banii elocaţî pe lângă libele de depuneri la institutulă 
„Albina" cu interese de 5 % , după carî cu începerea dela 1 Iulie 
a. c. se daă însă numai 4 y 2 % i se-î învesteze în scrisuri fondare 
de ale numitului institută. 

Nr. 75. Cassarulă Asociaţiuneî, dluî G. Candrea prin hârtia 
dto 24 Iunie a. c. arată, ce reparaturi anume suntă neapărată a 
se face la edificiulă scoleî, şi carî şi câte odăi trebuescă văruite, şi 
că văruirea acestora nu va costa maî multă de 50 fl., în fine e de 
părere, că reparaturile indicate, fiindă mărunte, se se facă cu apli
carea unui lucrătoriă cu diua â 1 fl. 50 cr. v. a. (Ex. Nr. 146/1892). 

— Raportulă cassaruluî servesce spre sciinţă, autorisându-se 
a dispune văruirea odăiloră şi a aplica ună lucrătoru cu diua între 
condiţiunile arătate pentru Introducerea reparaturiloră necesare. 

Nr. 76. Academia de sciinţe ces. şi reg. din Viena a donată 
pe sema biblioteceî Asociaţiuneî următdrele publicaţiunî: 

a) Sitzungsberichte phil.-hist. Classe, Bd. 124 u. 125 und Re-
gister Nr. XII. 

b) Sitzungsberichte math. naturw. Classe Abth. I. 1891 Nr. 1—7 
Abth. II. a) 1891 Nr. 1—7; Abth. II. b) Nr. 1—7; Abth. III . 
1891 Nr. 1—7; 

c) Denkschriften math. naturw. Classe Bd. 58. 
d) Archiv fur Kunde ostr. Geschicbtsquellen Bd. 77 Hălfte 

II. (Exh. Nr. 145/1892). 
— Spre sciinţă, cu aceea, că s'a adeverită primirea. 

Sibiiă d. u. s. 

George Bariţiu m. p. Dr. Ioanu Crişanu m. p. 
preşedinte. secretară II. 

Verificarea acestui protocolă se concrede dloră: I. V. 
Russu, Parteniă Cosma, Ioană Creţu. 

S'a cetită şi verificată. Sibiiă în 5 Iulie 1892. 

Ioanu Russu m. p. P. Cosma m. p. Ioanu Creţu m. p. 
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Nr. 165/1892. 
Procesu verbala 

alu comitetului Asociatiuneî transilvane pentru literatura română 
cultura poporului românii, luatu în şedinţa dela 9 Iuliu n. 189' 

P r e ş e d i n t e : G. Bariţiu. M e m b r i i p r e s e n ţ l : Zachari 
Boiu, P. Cosma, I. Papiu, Ioanii Creţu, I. G. Popii, Nicanor 
Frateşfi controlorii, G. Candrea cassarii, N. Toganu bibliotecarii 

S e c r e t a r i i : Dr. I. Crişianu. 

Nr. 77. Direcţiunea despărţemântuluî XX (Blaju) prin liârti 
dto 29 Iuniu a. c. Nr. 5 subşterne spre revisuire 4 protocol 
ale subcomitetului şi 2 protocole ale adunărilorii generale di 
despărţementu. 

1. Din protocolulu subcomitetului dela 13 Septembre 1891 
se vede: 

a) că s'a constituită subcomitetulu, alegându-se cassară V 
Olteană, ear secretară Dr. V. Smigelscbi; 

b) că s'a luată cu plăcere la cunoscinţă, că Asociaţi unea îş 
va ţinea proxima sa adunare generală în Blaju; 

c) că „Reuniunea femeiloru române din Blaju" va fi rugată să 
ia asupre-şî arangiarea unei esposiţiunî pe timpulă adunăreî generale. 

d) că se facă de pe acum pregătiri pentru adunarea generală; 
2. Din protocolulu subcomitetului dela 27 Septembre 1891 

se vede: că terminulu pentru adunarea generală a despărţementuluî 
se statoresce pe 11 Octobre 1891. 

3. Din protocolulu adunăreî generale a despărţementuluî dela 
11 Octobre 1891 se vede: 

a) că s'a stabilită unu programă pentru dilele adunăreî gene
rale proxime a Asociatiuneî; 

b) că afacerea cu înfiinţarea de agenturi în despărţeminte se 
încrede subcomitetului; 

4. Din protocolulu subcomitetului dela 1 Noemvre 1891 
se vede: 

a) că terminulu maî potrivită pentru adunarea generală a 
Asociatiuneî, în vederea împregiurăriloră locale, ară fi 7 Augustă a. c. 
şi dilele următore; 

b) că arangiarea esposiţiuneî cu ocasiunea adunăreî generale a 
Asociatiuneî o a luată asupră-şî „Reuniunea femeiloră române din Blajă". 

5. Din protocolulu subcomitetului dela 1 Maia a. c. se vede: 
a) că s'a ficsată timpulă pentru ţinerea adunăreî generale a 

despărţemântuluî; 
b) că are a se ţinea în adunarea generală o disertaţiune po

porală de cătră dlă I. Negruţu; 
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c) că institutulă de economii „Patria" a votaţii suma de 204 fl. 
60 cr. pentru suportarea speseloră cu ocasiunea adunăreî generale 
a Asociaţiuneî; 

d) că s'a decişii se se trămită o adresă de felicitare preşe
dintelui Asociaţiuneî, d-luî G. Bariţiu, din incidentulii aniversării dileî 
onomastice a 80-a; 

6. Din protocolulă adunăreî generale a despărţementuluî dela 
. 6 Iunie a. c. se vede: 

a) că s'a cetită raportulă generală ală subcomitetului şi s'a 
luată spre sciinţă; 

. b) că adunarea generală proximă se va ţinea în Roşia. (Exb. 
Nr. 147/1892). 

— Cuprinsulu protocoleloră substernute servesce spre sciinţă, 
cu aceea, că presidiulu, luându actă de hotărîrile respective ale 
despărţementuluî XX (Blajă), a şi convocată adunarea generală a 
Asociaţiuneî în Blajă pe 7 Augustă a. c. şi dilele următore. 

Nr. 78. Direcţiunea despărţementuluî VI. (S. Sebeşă) prin 
hârtia dto 1 Iulie a. c. subşterne spre revisuire protocolulă sub
comitetului din şedinţa dela 30 Iunie a. c. Din protocolulă sub-
şternută se vede

a i că adunarea despărţementuluî se va ţinea în Vinţulă de 
josă la 6/18 Septembre a. c. 

b) că s'aă luată mesurile de lipsă pentru înfiinţarea agentureloră; 
c) că s'a alesă o delegaţiune în persanele dloru Dr. P. Isacă, 

Zevedeiă Mureşanu, S. Medeană şi I. Oncescu, care se represinte 
despărţementulă la adunarea generală în Blajă; 

d) că s'a primită abdicerea dluî I. Drocă, protopopă, din sub-
comitetă, avendă a fi înlocuită, pană la întregirea vacanţei prin 
forulu competentă, prin membrulă supientă Samuil Roşu. (Exb. 
Nr. 148/1892). 

— Cuprinsulu protocolului subşternutu servesce spre sciinţă. 
Nr. 79. Se presentă raportulă delegatului comitetului în afa

cerile şcolare, a dluî G. Bariţiă, dto 20 Iunie a. c. apoi raportulă 
direcţiune! şcolare dto 6 Iulie a. C, ambele despre şcola civilă de 
fete cu internată a Asociaţiuneî, anumită despre activitatea acelui 
institutu în decursulă anului şcolară 1891/2 şi despre unele îmbu
nătăţiri, ce ară fi a se maî Introduce, în specială despre cursulă 
complementară prevedută în statutulă de organisare § 4, ce ară fi 
a se deschide cu începerea anului şcolară 1892/3. (Ex. Nr. 159/1892). 

— Raportele substernute se transpună spre studiare unei 
comisiunî esmise din sinulu comitetului în personele dloră I. St. 
Şuluţiă, Leontină Simonescu şi G. Candrea. 

Ce privesce cursulă complementară, fiindă că e o cestiune de 
urgenţă, se hotăresce, că acela se se deschidă cu începerea anului 
şcolară 1892/3, şi direcţiunea şcolară să facă încă de pe acum pregă
tirile de lipsă, avisândă pe părinţi despre cele decise. 

19 
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Nr. 80. Se presentă raţiociniulă şcdleî civile de fete cu in
ternată a Asociaţiuniî pro 1891/2 şi proiectulă de budgetu ală 
aceleiaşi scole pro 1892/3 pregătite de direcţiunea şcolară. (Exh 
155/1892). 

— Se transpună spre censurare comisiuneî exmise la punetulu 
79 alu acestui protocolă. 

Nr. 81 . Raţiociniulă Asociaţiuneî transilvane pro 1891 şi pro
iectulă de budgetu ală aceleia pro 1893, pregătite şi presentate de 
cassarulă Asociaţiuneî transilvane. (Exh. Nr. 166/1892). 

— Se transpună spre censurare unei comisiunî esmise în per-
sonele dloră I. St. Şuluţă şi Leontină Simonescu. 

Nr. 82. Direcţiunea şcolei civile de fete a Asociaţiuneî tran
silvane prin hârtia dto 1 Iulie a. c. Nr. 131 subşterne spre revi
suire protocolulă corpului didactică din conferinţa dela 29 Iuniu a. c. 
dimpreună cu tabelele de clasificaţiune, ca acluse. (Exh. Nr. 150/1882). 

— Protocolulă subşternutu cuprindendă constatări referitdre 
la ţinerea esameneloră conformă programei publicate, şi la starea 
actuală a corpului didactică, apoi disposiţiunî cu privire la începerea 
anului şcolară următoră 1892/3, se ia cu aprobare la cunoştinţă. 

Nr. 83. Direcţiunea şcolei civile de fete a Asociaţiuneî prin 
hârtia dto 4 Iulie a. c. Nr. 134 subşterne inventariulă şcdleî şi alu inter
natului, pregătită pe basa raţiociniiloră aniloru şcolari 1886/7— 1891/2. 

Din inventaria se vede, că obiectele aceluia representă o va-
ldre de fl. 11,933 50 v. a. dupăce s'aă detrasă percentele obicinuite 
pentru deteriorare. (Exh. Nr. 153/1892). 

— Inventariulă subşternutu servesce spre sciinţă, cu aceea, ca 
ună esemplară dintrensulă se se păstreze la cassa Asociaţiuneî. 

Nr. 84. Direcţiunea şcolei civile de fete prin hârtia dto 
1 Iulie a. c. Nr. 132 subşterne cererea înveţătdreloru Eugenia Trifu 
şi Elisa Nasta de cuprinsulă, ca se li-se rescumpere în bani pro-
visiunea, ce le compete pe lunile Iulie şi Augustă, pe lunile de ferii, 
carî le petrecă afară de instituţii. (Exh. Nr. 151/1892). 

— De vreme-ce întreţinerea, şi anume victulă, cuartirulă, spă-
latulu etc. pdte compete personalului din internată numai pe timpulă 
care-lu petrece acolo, cura şi sub condiţiune de a împlini şi unele 
funcţiuni specificate în regulamentulă organică internă §. 5 literele 
l şi m, — cererea înveţătdreloră Eugenia Trifă şi Elisa Nasta pentru 
r&cumperarea în bani a provisiuneî pe cele doue luni de ferii, 
carî le petrecă afară de internată, nu se pdte încuviinţa. 

Nr. 85. Direcţiunea şcolei civile de fete a Asociaţiuniî prin 
hârtia dto 2 Iulie a. c. Nr. 133 subşterne cererea înveţatdreî su-
plente Elisa Nasta, pentru a fi numită înveţătdre ordinară provi-
soră şi a i-se asigna apoi şi salarulu corespundetoru cu începerea 
anului şcolară 1892/3 (Exh. Nr. 152/1892). 

— Comitetulă, neavendu motive de a se abate dela conclusulă 
seu dto 9 Decembre 1891 Nr. prot. 248 lit. c), nu pdte considera 
cererea înveţatdreî E. Nasta. 
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Nr. 86. Direcţiunea şcoleî civile de fete a Asociaţiuneî prin 
hârtia dto 4 Iulie a. c. Nr. 135 subşterne cererea învăţătorului 
Dr. V. Bologa pentru ună ajutoră de 150 fl. v. a., carî bani s'ară 
fi cruţată în anulă acesta şcolară 1891/2 prin provisoriatulă în 
direcţiunea şcolară, şi altfelă ară compete vre-unuia dintre învăţătorii 
ordinari definitivi. (Exh. Nr. 154/1892). 

— Cererea învăţătorului Dr. V. Bologa se transpune spre 
opinare pe lângă reflectare la anteacte relative la calitatea acelei 
cereri, comisiuneî exmise sub Nr. 79 ală acestui protocolă. 

Sibiiă, d. u. s. 
Georgiu Bariţiu m. p., Dr. Ioanu Crişianu m. p., 

preşedinte. secretaru II. 

Verificarea acestui procesă verbală se concrede d-loră: 
Ioană Creţu, Nicanoră Frateşă, I. G. Poppă. 

S'a cetită şi verificată. Sibiiă, în 11 Iulie 1892. 

Nicanoru Frateşu m. p. Ioanu Creţu m. p. Ioanu G. Poppu m. p. 

Nr. 186/1892. 

Procesu verbalii 
alu comitetului Asociaţiuniî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului, românii, luată în şedinţa dela 16 Iulie n. 1892. 

P r e ş e d i n t e : Georgie Bariţiă. M e m b r i i p r e s e n ţ l : 
Dr. II. Puşcăria, vice-preşedinte, P. Cosma, N. Frateşă, con-
troloră, I. St. Şuluţiă, L. Simonescu, I. Papiă, I. Hannia, 
Z. Boia, I. G. Popa, N. Togană, bibliotecară. 

S e c r e t a r ă : Dr. I. Crişiană. 

Nr. 87. Comisiunea exmisâ din sinulă comitetului prin con-
clusulă dto 9 Iulie a. c. Nr. prot. 86, spre a opina asupra cercreî 
învăţătorului dela şcola civilă de fete a Asociaţiuneî transilvane a 
d-luî Dr. Vasile Bologa, pentru ună ajutoră, îsî presentă raportulă. 
(Exh. Nr. 182/1892). 

Pe basa desfăşurâriloră detaiate şi temeinice din raportulu co
misiuneî, comitetulă nu a aflată motive justificătore pentru rugarea 
învăţătorului Dr. Vasile Bologa, şi prin urmare nici nu o a potută 
încuviinţa. 

Nr. 88. Se presentă raportulu comisiuneî exmise cu datulă 
9 Iulie a. c. sub Nr. prot. 79, spre a studia raportulă direcţiuneî 
şcolare despre activitatea institutului în decursulă anului scolastică 
1891/92. La propunerea comisiuneî, (Exh. Nr. 179/1892). 

— Se decide: 
19* 
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Raportulă direcţiune! şcolare, cuprindendă în partea I îmbu
nătăţirile, carî s'au făcută cu privire la înveţămentă, în partea II 
constatarea cu privire la vieţa internă, că în instituţii domnesce unu 
spirită sănetosă şi deplină satisfăcetoră, se ia cu aprobare la cu
noştinţă şi se adoptă întru tote propunerile tăcute de densa, şi anume: 

1. Ca se se continue înbunătăţirile iniţ iate; 
2. Ca clasa, în care se între elevele estraordinare, se se 

facă aternâtore dela pregătirea acelora; 
3. Ca se se procure mijlocele de înveţămentă necesare pentru 

desemnă şi geometria; 
4. Ca lucrulă de mână se se continue în direcţiunea iniţiată 

pe basa noului plană de înveţămentă; 
5. Ca, simţindu-se lipsa de a se îmmulţi personalulă din in

ternată prin vre-o bonă seă guvernantă, se se aplice o personă cu 
cualificaţiune corespundetore exigenţeloră institutului nostru. 

Direcţiunea se autoriseză, a continua în stăruinţele sale de 
până acum, atâta în cele ce privescu înveţămentulă însuşi, câtă şi 
pentru susţinerea şi ulteriora desvoltare salutară a vieţeî interne în 
institută, şi spre scopulă acesta a pune la cale tote câte se receru 
pentru esecutarea practică a propuneriloră de maî susă. 

Nr. 89. Se presentă raportulă aceleia-şî comisiunî, referitoră 
la raportulă delegatului comitetului în afacerile şcolare, a d-luî 
G. Bariţiă, totă despre activitatea şcoleî Asociaţiuneî în decursulă 
mai alesă alu anului scol. 1891/92. (Exh. Nr. 183/1891). 

Pe basa desfăşurăriloră şi a propuneriloră motivate din ra
portulă comisiuneî, comitetulă a luată următorele hotărîr î : 

1. Propunerea delegatului cu privire la reactivarea cursului 
complementară la scola Asociaţiuneî e resolvită prin conclusulu co
mitetului din şedinţa dela 9 Iulie a. c. Nr. prot. 79 al. 2. 

2. Propunerea delegatului cu privire la îmbunătăţirea colec-
ţiuneî de mijloce de înveţămentă pentru desemnă şi geometria e 
resolvită prin conclusulă de sub Nr. 88 din acesta procesă verbală. 

3. Direcţiunea institutului Asociaţiuneî se însăreineză, a face 
comitetului la timpulă seu propuneri positive referitore la o îmbu
nătăţire şi maî mare a instrucţiune! din musica vocală. 

4. Ce privesce propunerea delegatului de cuprinsulă, ca di-
rectorulă şcoleî, chiar şi decă nu ar fi dintre membrii corpului 
didactică, se hă aplicată definitivă seu celă puţin pe unu periodă 
maî lungă, se hotăresce, că pană atunci, pană cându va fi cu putinţă 
a institui ca directoră pre una dintre puterile didactice ale şcoleî, 
directorulă se se aplice provisoră pe timpă nedeterminată, pe lângă 
remuneraţiunea de 300 h\ la ană. 

5. Se se iniţieze pertractări cu „Reuniunea femeiloră române 
din Sibiiă," pentru-ca scola elementară a aceleia se trecă în pro
prietatea Asociaţiuneî. 

6. Asociaţiunea se înlesneseă tipărirea cărţiloru scolastice 
necesare, contribuindă la spesele de ţipară o parte din dotaţi unea 
votată pentru publicaţiunî literare. 
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Nr. 90. Comisiunea exmisă din partea comitetului prin con-
clusulvi dto 9 Iulie a. c. Nr. prot. 81 pentru revisuirea raţiociniiloră 
casseî Asociaţiuneî pro 1891, raporteza despre revisiunea făcută, 
aretându, că a aflatu tote în bună ordine. (Exh. Nr. 184/1892 si 
166/1892).' 

1. Raportulă comisiuneî se ia spre sciinţă, ear raţiociniile 
se declară de revedute şi aprobate, avendă a fi transpuse adunăreî 
generale ce se va ţinea în Blajă, spre revisiune finală şi extrădarea 
absolutoriului. 

2. Se se dee expresiune de mulţumită faţă cu institutulu de 
credită şi economii „Albina" şi faţă de directorulu aceluia, d-lfi 
Partenie Cosma, pentru ajutdrele votate Asociaţiuneî şi şcdleî civile 
de fete şi pentru colecta efeptuită în interesulă Asociaţiuneî. 

3. In nexă cu cercetările despre originea şi destinaţiunea 
fundaţiunilor se se dispună, pe basa unui raportă specială din partea 
biroului, posibila contopire a unora fundatului şi deposite improprii 
cu fondulă Asociaţiuneî. 

4. Se se ştergă, totă pe basa unui raportă ală biroului, pre-
tensiunile la Emiliană Popovicî şi Adamă Selăgeană (Szilagyi). 

5. Biroulă se îndrumă a veni cu propuneri pentru a Introduce 
o contabilitate modernă şi practică la cassa Asociaţiuneî, spre a ese-
cuta în acesta privinţă şi conclusulu concernentă alu adunăreî generale 
din anulă trecută. 

Nr. 91 . Aceea-şî comisiune dela Nr. precedentă ală acestui 
procesă verbală presentă proiectulă de budgetă ală Asociaţiuneî pro 
1893, pregătită de cassarulă Asociaţiuneî d-lă G. Candrea. (Exh. 
Nr. 184/1892 şi 166/1892). 

Proiectulă de budgetă ală Asociaţiuneî pro 1893 se primesce 
în textulu alăturată, avendă a fi presentată adunăreî generale pentru 
aprobare şi statorire definitivă. 

Nr. 92. Comisiunea exmisă din sinulă comitetului prin con
clusulu dto 9 Iulie a. c. sub Nr. prot. 79 cu scopă de a censura 
raţiociniulă şcdleî civile de fete cu internată a Asociaţiuneî pro 
1891/92, pregătită de direcţiunea şcolară, raporteza asupra aceluia, 
aretândă, că a aflată totulu în ordine. (Exh. Nr. 181/1892). 

Raportulă comisiuneî servesce spre sciinţă, ear raţiociniulă se 
declară revedutu şi se aprobă, dându-se direcţiuneî dela şcola Asociaţi
uneî absolutoriulă. Raţiociniulă reveilută şi aprobat se transpune spre 
informare adunăreî generale a Asociaţiuneî, ce se va ţinea în Blajă. 

Nr. 93. Aceea-şî comisiune dela Nr. prot. precedentă pre
sentă, în conformitate cu mandatul avută, proiectulă de budgetă 
ală şcdleî civile de fete cu internată a Asociaţiuneî pro 1892/93, 
pregătită de direcţiunea şcolară. (Exh. Nr. 181/1892). 

Budgetulu şcdleî civile de fete cu internată a Asociaţiuneî 
transilvane pentru anulă şcol. 1892/93 se aprobă şi se statoresce 
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definitivă în textulă alăturată, avendă a se transpune şi acesta sp 
informare adunăreî generale. 

Nr. 94. Comisiunea exmisă prin hârtia presidială dto 14 Iul' 
a. c. Nr. 165 cu însărcinarea, de a scontra cassa Asociaţiuneî, r 
porteză, că asemenândă efectele şi valorile găsite în cassă cu co 
spectulă pregătită de cassarulă Asociaţiuneî, a aflată totulă în ordin 
(Exh. Nr. 180/1892). 

Spre sciinţă, cu aceea, că scontrarea se se facă pe viitoră î 
primele dile ale luneî Ianuarie a fiă-căruî ană. 

Sibiiă, d. u. s. 

George Bari ţ iu m. p., Dr. I. Crişianu m. p., 
preşedinte. secretară II. 

Verificarea acestui procesă verbală se concrede d-lorft 
Ioană Hannia, Partenie Cosma, Leontină Simonescu. 

S'a cetită şi verificată. Sibiiă, în 7/19 Iulie 1892. 
Leontinu Simonescu m. p. Partenie Cosma m. p. 

Nr. 187/1892. 
Procesa verbalu 

alu comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română , 
cultura poporului românu, luaţii în şedinţa dela 17 luliu n. 189 

P r e ş e d i n t e : G. Bariţiă. Dr. II. Puşcăria vice-preşec 
M e m b r i i p r e s e n ţ i : Partenie Cosma, N. Frateşiă controloră 
Z . Boiu, I. St. Şuluţiă, L. Simonescu, I. G. Popă, Nicola 
Toganu bibliotecară. 

S e c r e t a r ă : Dr. I. Crişiană. 
Nr. 95. Secretarulă II. presentă proiectulă de raportă al 

comitetului cătră adunarea generală a Asociaţiuneî despre activitatea 
sa în anulă administrativă 1891, dimpreună cu ună proiectă de 
programă pentru adunarea generală. (Ex. Nr. 185/1892). 

— Raportulă se primesce în textulă alăturată, avendă a fi 
presentată adunăreî generale, ce se va ţinea la 7 Augustă a. c. şi 
dilele următore în Blajă. Proiectulă de programă de asemenea se 
primesce în textulă alăturată. 

Nr. 96. Revenindă asupra raportului direcţiuneî şcolare dto 
9 Iulie a. c. Nr. 137, şi anumită asupra punctului din urmă ală 
aceluia, în care directorulă Dr. I. Crişiană, alesă în calitatea acesta 
în modă provisoră interimală prin conclusulă comitetului dto 5 
Septemvrie 1891 Nr. prot. 126, credendu-şî misiunea împlinită, cere 
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a se lua de urgentă dispositiunile de lipsă cu privire Ia oficiulu de 
directorii. (Ex. Nr. 159/1892). 

— Comitetulă alege în unanimitate pe dlă Dr. I. Crişiană de 
directorii provisoră pe timpă nedetcrminatu, în conformitate cu con-
clusulă seu dto 16 Iulie a. c. de sub Nr. prot. 89 pt. 4. 

Nr. 97. Cu provocare la unu condusă anterioră şi pentru a 
delătura o lacună simţită, 

— Cassarulă Asociatiuneî, dlă G. Candrea, primesce însărci
narea, a presentă comitetului fără amânare ună preliminară de 
spese, ce s'aru cere pentru instituirea orologiului plănuită la 
edificiulu şcoleî civile de fete cu internată a Asociatiuneî. 

Nr. 98. Presidiulu presentă tomulă I. din documentele, ce 
se publică sub auspiciile Asociatiuneî de d-nulă I. cav. de Puşcăria 
purtându numirea: „Date istoriceprivitâre la familiile nobile române", 
Sibiiu 1892. Tiparulă tipografiei archidiecesane. Eară apoi şi pană 
cându acesta opu va apărea întregă în trei părţi principale, se re
comandă cetitoriloru români mal vertosă din punctă de vedere, că 
prin documentarea despre esistinţa multora mii de familii de naţio
nalitate română nobilitate în cursulă veacuriloru în sensulă siste-
meloru feudalismului, se dau probe învederate, că şi elementulu 
română din acesta ţeră a participată în tote timpurile la afacerile 
publice ale acestora ţerî prin clasele nobilitare eşite din sinulă seu, 
întocmai ca şi alte poporaţiunî conlocuitore. 

— Spre sciinţă, avendu a se trămite câte-ună esemplară mem
briloru comitetului, apoi direcţiuniloru despărţeminteloră, precum 
şi societăţiloră şi corporaţiuniloru, cu cari stămu în schimbă. 

Nr. 99. Tipografia archidiecesană prin hârtia dto 3 Iulie a. c. 
subşterne spre achitare 2 conturi în suma totală de 805 fl. 48 cr., 
şi anume: 

Pentru „Transilvania" pe semestrulu I. 1892 388 fl. pentru 
tomulă I. din conscrierea familiiloru nobile, de Cav. de Puşcăria, 
417 fl. 48 cr. (Ex. Nr. 156/1892). 

— Sum'a de 805 fl. 48 cr. se asemneză la cassa Asociatiuneî 
spre plătire tipografiei archidiecesane pe lângă documentă în ordine. 
Contulă pentru „Transilvania" de 388 fl. se va acoperi dela titlulă 
budgetară propriu, contulă ală doilea din miia de fioreni, votată 
pentru înavuţirea literatureî române. 

Sibiiă, d. u. s. 
George Bari ţ iu m. p. Dr. I. Crişianu m. p. 

preşedinte. secretară II. 

Verificarea acestuî procesă verbală se concrede d-loru: Z. 
Boiu, I. G. Popă, Nicanoră Frateşiu. 

S'a cetită şi verificată, Sibiiă 19 Iulie 1892. 
Nicanoru Frateşiu m. p. I. G. Popu m. p. Zacharia Boiu m. p. 



Nr. 230/1892. 
Procesu verbalii 

luată în şedinţa comitetului Asociaţiuniî transilvane pentru literatura 
şi cultura poporului română, ţînută în Sibiiă la 1 Augustă 1892. 

P r e ş e d i n t e : George Bariţiu. Dr. II. Puşcării! vice
preşedinte. M e m b r i ! p r e s e n ţ î : V. I. Russu, losifă St. 
Şuluţu, Ioanu Papiu, Nicanord Frateşu, P. Cosma, I. Creţu, 
I. Popă de Galaţi, Nicolau Toganti, cassarii Gherasimă Candrea. 

S e c r e t a r ă : Dr. Ioană Crişiană. 

Nr. 100. Preşedintele deschidendă şedinţa, după-ce ambii 
secretari lipsescu din Sibiiă pentru căutarea saţietăţii fiindă duşi în 
concediu, pentru ducerea protocolului desemneză de notară pentru 
şedinţa de adî pe cassariulu Gherasimă Candrea. 

— Spre scire. 
Nr. 101. Preşedintele espune, că faţă cu doliulă, în care a 

ajunsă oraşulu Blajă prin mdrtea Metropolituluî Ioană Vancea 
n'ară fi ore la locă pentru ţinerea adunăreî generale, ce pentru 
estimpă a fostă convocată pe 7 şi 8 Augustă la Blajă, se se iee 
alte disposiţiunî. La propunerea membrului Partenie Cosma se ia 
următorulă condusă •/• 

— Comitetulu 'şi esprimă la protocolu adâncă simţită sa con-
dolenţă, pentru perderea distinsului Prelată, membru fundatoră ală 
Asociaţiuneî transilvane, şi pentru a lua parte la cortegiulă funebralu 
şi de a esprimă Venerabilului Capitulă şi oralminte condolenţa sa, 
esmite în comisiune pe membrii seî: Vicepreşedinte Dr. Ilarionu 
Puşcăria, Ioană V. Russu, Partenie Cosma şi Iosifă St. Şuluţu. 

Luându-se în discusiune ţinerea adunăreî generale, se decide: 
Faţă cu doliulă, în care a ajunsă oraşulă Blajiu prin mortea 

Metropolituluî Ioană Vancea, şi după schimbarea totală a împre-
giurăriloru de acolo, adunarea convocată pe 7 şi 8 Augustă a. c. 
acolo se revocă, şi amănându-se pe diua de 27 Augustă a. c. st. n. 
pe acesta termină se convocă la Sibiiă. 

Acesta se va aduce la cunoscinţă publică pe calea diaristiceî 
şi a despărţeminteloră Asociaţiuneî. 

Cu aceste terminându-se agendele şedinţei de adî, procesulu 
verbală presentă s'a încheiată şi subscrisă. 

Sibiiă, d. u. s. 
George Bari ţ iu m. p., Gherasimu Candrea m. p., 

preşedinte. cassarii, notarii ad hoc. 

Verificarea acestui procesă verbală se concrede dloră: 
I. V. Rusu, Parteniă Cosma, Ioană Creţu. 

S'a cetită şi verificată Sibiiă 5 Augustă 1892. 
Ioanu V. Russu m. p., Partenie Cosma m. p., 

Editura Asoc. trans. Redactorfi: Z. Boiu. Tiparulii tipogr. archidiec. 




